



KAMENČIANSKE NOVIN(K)Y

Číslo 7. 1. 1. 2022 – 31. 12. 2022



Milí spoluobčania,

dovoľte mi, aby som sa Vám prihovril v ďalšom čísle kamenčianskych novín. Hneď v úvode sa Vám chcem všetkým poďakovať za vaše hlasy, ktoré ste mi odovzdali v komunálnych voľbách. Vnímam to ako prejav dôvery a súčasne je to pre mňa aj odmena za doteraz vykonanú prácu.

Do obecného zastupiteľstva vstupujú aj noví poslanci a ja verím, že svojou prácou, otvorenou komunikáciou a úctou prispievajú k rozvoju našej obce a k spokojnosti Vás, občanov. Zároveň sa chcem poďakovať odchádzajúcim poslancom

za ich niekoľkoročnú prácu a za ich čas, ktorý venovali rozvoju našej obce. V najbližších štyroch rokoch nás čaká opäť veľa práce, projektov a výziev, ktoré verím, že dotiahneme do úspešného konca. Všetko však chce svoj čas a ja verím, že kúsok po kúsku si budeme budovať našu krásnu obec a skvalitňovať život v nej. Chce to však veľa snahy, ochoty a najmä trpezlivosti. Prajem Vám, aby ste tento rok prežili hlavne v zdraví, aby bol tento rok bohatý na dobré vzťahy, aby sme boli súdržní a aby každý z nás svojou troškou dobra prispel ku krajšiemu a lepšiemu životu v našej obci.

Ing. Dušan Ďuriš, starosta obce

AED

- automatický externý defibrilátor v našej obci

AED (automatický externý defibrilátor) je prenosné zariadenie, ktoré sa používa na dodanie elektrického výboja do srdca s cieľom obnoviť jeho normálny rytmus počas zástavy srdca.

AED sú navrhnuté tak, aby ich mohli používať laici a zvyčajne poskytujú jasné hlasové pokyny a vizuálne výzvy, ktoré používateľov prevedú procesom používania zariadenia. Keď u niekoho dôjde k náhlejšej zástave srdca, jeho srdce môže začať biť nepravidelne alebo neúčinne, čo mu bráni účinne cirkulovať krv do tela. Bez okamžitého zásahu môže zástava srdca rýchlo viesť k smrti. AED sú dôležitým nástrojom v reťazci prežitia pri zástave srdca, pretože dokážu rýchlo identifikovať a liečiť základné poruchy rytmu, ktoré spôsobujú zástavu srdca.

Občasník o živote v našej obci.



Aj naša obec sa rozhodla zakúpiť AED – automatický externý defibrilátor. Je umiestnený na budove Obecného úradu v Kamenci pod Vtáčnikom, vľavo od vchodových dverí. V prípade, ak zavoláte na tiesňovú linku záchrannej zdravotnej služby (155) a pracovníci operačného strediska vyhodnotia nutnosť použitia AED, budú Vás navigovať, ako máte postupovať. Defibrilátor LIFEPAK CR2 je plne automatický a bude Vám v slovenskom jazyku dávať inštrukcie, čo máte v jednotlivých krokoch urobiť. Defibrilátor je vybavený alarmom a monitorovaný kamerovým systémom. Veríme, že ak bude nutné defibrilátor použiť, prispieje k záchrane ľudského života a v tom prípade bude mať pre nás nevyčísliteľnú hodnotu.

Dušan Ďuriš



Materská škola

v novom šate



Súčasná materská škola v Kamenci pod Vtáčnikom bola postavená v rokoch 1985 až 1988. Prvých škôlkarov privítala v roku 1989. Bola vytvorená s cieľom poskytnúť deťom v našej obci kvalitné vzdelanie a starostlivosť, vyrastať zdravo, šťastne a plnohodnotne. Presne po tridsiatich troch rokoch sa dočkala doslova generálnej opravy. A výsledok stojí naozaj zato.

Všetko to začalo podaním žiadosti v máji 2018 na Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky. No a potom nasledoval akoby nikdy nekončiaci kolotoč administratívnych úkonov... Doplniť, odôvodniť, zmeniť, schváliť. Verejné obstarávanie pod dohľadom úradu pre verejné obstarávanie (ÚVO), prechod projektu pod „SIEA“ (Slovenská inovačná a energetická agentúra). Opakované verej-

né obstarávanie až po podpis zmluvy s úspešným uchádzačom. Vzhľadom na to, že „papierovačky“ trvali takmer tri a pol roka, zdalo by sa, že realizácia rekonštrukcie škôlky v trvaní siedmich mesiacov bola hračka. Že tomu nie je tak, svedčí množstvo vykonaných prác. Zateplenie strechy štyridsať centimetrovou izoláciou s novou krytinou fatrafol, zateplenie obvodového plášťa šesťnásť centimetrovou sklenenou vatou,

nové trojkomorové okná, nová fasáda. To je, ako sa povie, „vidno“ zvonku. Vo vnútri sa toho dialo ďaleko viac. V podstate sa dá povedať, že zostala len hrubá stavba. Vymieňal sa odpadový systém, nanovo sa spravili rozvody vody, bola kompletne urobená nová elektroinštalácia aj s osvetlením, nové kúrenie aj s radiátormi, nekonečné metre štvorcové novej omietky aj s maľovkou, vymenilo sa





celé ústrojenstvo kotolne, vrátane riadiacej jednotky a nových plynových kotlov, starý gumolit nahradila dlažba. Po kolaudácii nasledovalo sťahovanie. Nové koberce nahradili staré na ploche presahujúcej päťsto metrov štvorcových, k tomu nový nábytok pre novovytvorenú tretiu triedu, edukačné pomôcky atď, atď. Prerábkou prešiel aj hospodársky pavilón vrátane kuchyne. Celkové investície na renováciu materskej škôlky boli vo výške 811 774 eur, z ktorých sme dostali celkom 611 807 eur z fondov Európskej únie. Zvyšný podiel tvorí päť percent spoluúčasť štátu, päť percent spoluúčasť obce a neoprávnené výdavky, ktoré nesúvisia s energetickou úsporou.



Chcem sa veľmi pekne poďakovať pani riaditeľke Božene Žiškovéj za jej aktívnu pomoc pri prebudovaní našej materskej školy. Chcem tiež vyzdvihnúť prácu zamestnancov obecného úradu, zamestnancov materskej školy pri sťahovaní a zariaďovaní interiérov, poslancom obecného zastupiteľstva za ich konštruktívny prístup pri rozhodovaní a schválení finančných prostriedkov na modernizáciu interiérového vybavenia škôlky, ako aj rodičom a priateľom za ich nezištnú pomoc.



Na záver môžeme povedať, že materská škola v Kamenci pod Vtáčnikom je vynovené a moderné miesto, kde sa



deti budú učiť, hrať, spoznávať nových kamarátov a objavovať svet okolo seba. A my zase o to, aby sa tu každé dieťa cítilo bezpečne a milované, a aby sa jeho potreby a záujmy stali stredobodom našej pozornosti.

Dušan Ďuriš



Ako plyní život V MATERSKEJ ŠKOLE

Začiatok, napredovanie a život v našej MŠ v Spoločenskom dome pred a počas jej rekonštrukcie bol pre nás a naše deti plný nezabudnuteľných dní, dobrodružstiev, krásnych chvíľ a zážitkov aj v minulom roku.

Deti sa príchodom do materskej školy dostávajú do nového sociálneho prostredia s rozmanitými sociálnymi vzťahmi a menia svoj spôsob života. Mení sa aj denný poriadok detí a ich doterajší život sa obohacuje o nové, zmyslovo-pohybové, poznávacie a citové podnety, ako aj sociálne kontakty s rovesníkmi a dospelými osobami. Deti nadobúdajú nové príležitosti na sebazdokonaľovanie v rôznych, doposiaľ neznámych oblastiach.

Spolupráca rodičov a pedagógov

Naša materská škola sa preto usiluje usporiadať denné činnosti tak, aby sa stal život detí v nej radostný, zaujímavý a príťažlivý. V organizačnom a obsahovom usporiadaní denného poriadku sa zohľadňujú vnútorné a vonkajšie podmienky materskej školy.

Výchovu v rodine a v materskej škole spája spoločný záujem o dieťa a rozvoj jeho osobnosti. V záujme čo najúčinniejšieho rozvoja osobnosti dieťaťa je, ak sa podarí pedagogickému kolektívu vziať rodičov do spolupráce s materskou školou a zapojiť ich do výchovného spoločenstva. Takto chápaná spolupráca sa opiera o pozitívne postoje pedagogického kolektívu k rodičom, postupne stráca formálny charakter a vytvárajú sa v nej medzi rodičmi a zamestnancami materskej školy trvalejšie a osobnejšie vzťahy. Do spolupráce sú aktívne zapájané aj deti.

Aktivity v MŠ

Aj naše vzdelávacie aktivity, hry a všetky činnosti mali vždy svoje čaro a svoj priebeh – Mikuláš, Vianočná besiedka,

Karneval, stretnutie so záchranárkou, požiarnikmi, stavanie mája, Deň matiek, návštevy na farme v Lehote pod Vtáčnikom, taktiež aj v Kamenci pod Vtáčnikom či bežný deň v materskej škole a iné mnohé aktivity boli vždy plné očakávania, napätia. Vždy sme dbali na to, aby sa u nás deti rozvíjali a napredovali, aby nadobudli množstvo nových skúseností. Neprestali sme, ani keď nám všetkým do života vstúpila pandémia a ukrojila veľký kus času a príležitostí stretávať sa. Dbali sme však o to, aby sme zostávajúci čas využili naplno, aktívne, hoci boli aktivity realizované viac-menej bez priamej účasti rodičov, ale o to viac s ich pomocou. Ďakujeme!



Očakávaný záver školského roka, keď sme sa lúčili s predškolákmi, zažiaril už aj s rodičmi. Krásnym programom a opekačkou sme zavřili nielen koniec školského roka, ale aj koniec jednej z ďalších etáp života MŠ (v náhradnej MŠ) v Spoločenskom dome. Skončil jeden príbeh a začína sa písať nový, ktorý je zároveň začiatkom príbehu našej vynovenej MŠ.

Život v zrekonštruovanej MŠ

Opäť nastalo sťahovanie, premiestňovanie, zariaďovanie a dotváranie celého interiéru MŠ. Naša milá škôlka dostala nový, takmer rozprávkový šat. Pracovali a pomáhali všetci – p. starosta, pracovníci MŠ, pracovníci obecného úradu, rodičia.

A nastal veľký deň, 3. september 2023, ktorý sme nazvali „otváračkou“. V deň, kedy sa všetko zavřilo, malo svoje miesto a my sme prestrihnutím pásky mohli slávnostne dokorán otvoriť dvere MŠ a pochváliť sa naším veľkolepým dielom. S radosťou sme vítali deti, ale aj ich rodičov, starých rodičov a všetkých občanov Kamenca pod Vtáčnikom. A tak sa začal písať nový príbeh, ďalšia etapa života MŠ v Kamenci pod Vtáčnikom. Všetkým ďakujeme za pomoc a podporu!

Do MŠ nastúpilo 57 detí, otvorili sa tri krásne triedy s moderným zariadením, novými hracími, vzdelávacími prvkami, farebnými umývarkami, šatňami plnými zaujímavých pomôcok, bohatou aktuálnou výzdobou. Na výchovno-vzdelávacej činnosti sa v súčasnosti podieľa šesť pedagogických zamestnancov. O čisté, krásne prostredie a hladné brušká sa stará päť nepedagogických zamestnancov.



Vzdelávanie zážitkovým učením

„Človek sa nenarodí dobrý alebo zlý, dobrým alebo zlým sa stáva prostredníctvom výchovy a životného prostredia, v ktorom vyrastá.“ Preto je základným princípom našej MŠ výchovno-vzdelávací proces zameraný na celkový rozvoj osobnosti dieťaťa. Snažíme sa vytvárať sociálno-emocionálnu klímu pre osobnostný rozvoj prostredníctvom zážitkového učenia a praktickej skúsenosti, posilňovať kreativitu, schopnosť učiť sa spolupracovať, riešiť problémy a komunikovať. V MŠ sme začali uskutočňovať, už aj za prítomnosti rodičov a v spoluprá-

ci s OcÚ, radou školy a rodičovským združením, rôzne spoločné akcie, z ktorých pre nás najdôležitejšie a najkrajšie boli púšťanie šarkanov, vyrezávanie tekvičiek, zdobenie medovníčkov, Mikuláš či divadelné vystúpenia. Ako zamestnanci našej novej škôlky sme presvedčení, že v zrekonštruovanej MŠ sa nám bude naďalej dariť zrealizovať všetko naplánované a rozdávať radosť, skúsenosti, rady deťom a ich rodičom, ako aj zažívať veľa krásnych zážitkov, pretože tak, ako my už desiatky rokov spomíname na všetko milé a krásne, budú určite spomínať aj oni.

Želáme všetkým deťom, aby v novej materskej škole zvládali všetky, aj tie najnáročnejšie prekážky, s vedomím, že majú nablízku nás všetkých v MŠ, pripravených vždy pomôcť, poradiť, naučiť, zabaviť, proste doviest' k vysnívaným víťazstvám. Nám všetkým ostatným prajeme radosť z dobre vykonanej práce, z ktorej bude mať úžitok ešte veľa, veľa detí a ich rodičov.

Božena Žišková

Škola naša milovaná alebo zo života na ZŠ Kamenec

Akoby to bolo včera, čo osemnásť malých prváčikov v sprievode svojich rodičov bojzljivo kráčalo do novej triedy. Za uplynulých päť mesiacov sa prelúskali svetom písmeniek a dnes už píšú celé vety. Ani ostatní žiaci našej školy nezahálali a osvojili si množstvo vedomostí, o ktorých svedčia ich polročné vysvedčenia.

Účasť žiakov na súťažiach

Tí zdatnejší si úroveň znalostí mohli porovnať so svojimi rovesníkmi v dvoch poznávacích súťažiach – Všetkovedko (pre žiakov I. stupňa) a EXPERT geniality show (pre žiakov 2. stupňa). Riešili zaujímavé úlohy, hlavolamy a hádanky. Bohaté zastúpenie detí v školskom kole súťaže Šaliansky Maťko a v triednych kolách Hviezdoslavovho Kubína nás presvedčilo o tom, že naši žiaci radi recitujú.

U každého žiaka prevláda iný druh inteligencie. Kinesteticko-pohybové nadanie predviedli športovci v bežeckom lyžovaní. Mnoho detí vyniká v určitých vyučovacích predmetoch, čoho dôkazom bola vysoká účasť žiakov v školských kolách olympiád zo slovenského jazyka a literatúry, dejepisu, geografie, chémie, matematiky, biblickú olympiádu nevynímajúc. Logické myslenie a zručnosti informačno-komunikačných technológií uplatnili v súťažiach iBobor a Pytagoriáda. Vedomosti z matematiky a fyziky si deviataci preverili v súťaži Náboj Junior.

Škola hrou

Keby ste vstúpili do priestorov základnej školy počas vyučovania, zistili by



ste, že všade panuje pracovná a tvorivá atmosféra, ktorej výsledky boli prezentované aj na Vianočných trhoch.

Žiaci si mohli svoje znalosti rozširovať aj mimo vyučovania. V tomto školskom roku navštevovali záujmové útvary: literárno-dramatický, tanečno-dramatický, cestujeme svetom, čítajme si spolu (tvorilkovo), matematika hrou, hravá slovenčina, tvorivé písanie, hráme sa a komunikujeme po anglicky, krátke fyzikálne príbehy, čarujeme s Balítikom, programujeme Legorobota, ľúbime kvások, bežecké lyžovanie, cykloturistický a futbalový.

Naše deti vedia predviesť svoje umelecké cítenie a vlohy na verejných vystúpeniach pre starých rodičov i svojich rovesníkov. Počas vystúpení v októbri a v

januári predviedli to, že tréma u nich nemá šancu.

Pomáhame tým, ktorí to potrebujú

Naše deti nie sú len vedomostne zdatné, ale majú aj dobré srdiečka. Vždy sú ochotné prispieť do zmysluplných zbierok, čoho dôkazom bola aj zbierka pre nevidiacich Biela pastelka, ktorú organizovala Únia slabozrakých a nevidiacich i dobrovoľnícky projekt Kolko lásky sa zmestí do krabice od topánok, ktorého poslaním bolo potešiť našich seniorov v domovoch dôchodcov. Do projektu sme sa zapojili prvýkrát. V škole sa toho udialo oveľa viac, odkryli sme vám iba zlomky udalostí zo života v nej. Školský rok 2022/2023 je presne v polovici, za päť mesiacov sa toho stalo neúrekom, ale my sa tešíme na to, čo nové nás čaká v druhom polroku. Držme si palce, aby bol úspešný a výnimočný. Nech žiaci robia radosť vyučujúcim, vyučujúci žiakom, aby sme tvorili jeden harmonický druhý domov, do ktorého radi chodíme.

Adriana Kováčiková

Kultúrno-spoločenské a športové podujatia v roku 2022

Fašiangy a predaj zabíjačkových špecialít, 26. február 2022

Začiatok roka 2022 sa niesol ešte v znamení covidových opatrení, čomu sme museli prispôbiť aj kultúrne podujatia. Fašiangový sprievod nenavštevoval domácnosti, ale fašiangovníci zahrli a zatancovali na ulici pre všetkých občanov. Takisto aj predaj zabíjačkových špecialít sa konal za dodržania protiepidemiologických opatrení. Zabíjačkové balíčky ste si mohli zakúpiť v centre obce.



fotografie Fašiangy, zdroj Facebook OZ Handrári

Velkonočný stolnotenisový turnaj, 17. apríl 2022

Už tradičný turnaj prilákal množstvo nadšencov tohto športu. Velkonočná sobota tak patrila všetkým, ktorí si chceli zasúťažiť v stolnom tenise.



Stavanie mája, 29. apríl 2022

Po ozdobení a postavení mája nám popoludnie spríjmnili svojim pripraveným programom deti materskej a základnej školy. O hudobnú zábavu sa postarali DUO MUZIKA.



Medzinárodný deň detí

Dňa 4. júna 2022 sme na ihrisku TJ Tatran Kamenec pod Vtáčnikom pripravili pre všetky deti oslavu ich sviatku – MDD. Deti si mohli zasúťažiť na 9-tich stanovištiach, ako napríklad strelba zo vzduchovky, hľadanie pokladu, pexeso, skladanie kociek, prenášanie vody a podobne. Každé dieťa, ktoré si zasúťažilo, alebo nám vyfarbilo obrázok, bolo zaradené do tomboly. Takisto si deti mohli nacvičiť a zatancovať tance na známe pesničky, alebo zasúťažiť na tanec s balónom. Menším deťom sa určite páčil bazén naplnený farebnými guľkami a skákací hrad. Veľký úspech mali aj dievčatá, ktoré krásnymi maľbami ozdobili a rozžiarili detské tváričky. Pred žrebovaním tomboly veliteľ DHZO odovzdal malým hasičom, „Kamenčianskym špuntom“, medaily za prvé miesto pre dievčatá a druhé miesto pre chlapcov v okresnej súťaži Plameň. Za krásnu reprezentáciu našim malým hasičom a ich trénerom ďakujeme a prajeme im ešte mnoho ďalších krásnych úspechov.



Divadelné predstavenie Jánošík.

V nedeľu 29. mája 2022 sme zorganizovali zájazd do divadla Nová scéna v Bratislave na muzikál Jánošík. Postava slovenských dejín, ktorá zanechala výraznú stopu aj v slovenskom divadelnom prostredí. Príťažlivé javiskové podobenstvo o podstate jedného národa. Nás – Slovákov.



Kráľova hoľa, 11. jún 2022

Obec v spolupráci s priateľmi turistiky zorganizovala turistický zájazd na Kráľovu hoľu.



Koncert za dobré vysvedčenie, 24. jún 2022

V rámci trinásteho ročníka Koncertu za dobré vysvedčenie naša Základná škola v Kamenci pod Vtáčnikom oslávila 50. výročie založenia. Žiaci Základnej školy vystúpili s veľmi pekne pripraveným programom a pobavili početné publikum. Novinkou v rámci Koncertu bol nultý ročník – Preteky kamečianskou šotolinou. Víťazom odovzdal ocenenia starosta obce Ing. Dušan Ďuriš a organizátor pretekov Ing. Oliver Plachý. Počas koncertu vystúpili nasledovné kapely: Bojnický kaktus (ZUŠ Bojnica), Big Band, Small Big Band, Grönesten (ZUŠ Nováky), Bufet – Ján „HIŤO“ Hurtík, René Lacko & DownTown Band a Florabelle.





Dedina sa baví, 23. júl 2022

Sobotnú akciu Dedina sa baví nám otvorila heligonkárka, pani Vlasta Mudříková, ktorá hrou na heligónku a krásnym spevom zabavila publikum. Medzi vystúpeniami nás navštívil poslanec NR SR a predseda TSK Ing. Jaroslav Baška a odovzdal starostovi obce Ing. Dušanovi Ďurišovi symbolický šek na dvetisíc eur na podujatie Dedina sa baví. Za podporu TSK ďakujeme. Po komplikáciách s počasím sme sa rozhodli v zábave pokračovať a do tanca nám zahrala známa skupina AT Band.



Rozlúčka s deviatakmi

Dňa 29. júna 2022 sme sa v Kultúrnom dome rozlúčili s našimi deviatakmi. Želáme im úspešné štúdium na stredných školách a nech sa im v živote darí.



Oslavy SNP

Dňa 26. augusta 2022 sme si v obci pripomenuli 78. výročie SNP. Pri tejto príležitosti položil starosta obce veniec na pamätník SNP a hrob pána Štefana Fábryho. Oslavy pokračovali v centre obce príhovorom starostu obce a zapálením vatry. Atmosféru spríjemnila hudobná skupina BARONI.



Občasník o živote v našej obci.

Rozlúčka s predškolákmi

Dňa 29. júna 2022 sme sa v Materskej škole rozlúčili s našimi predškolákmi. Želáme im, aby im úsmev, ktorým nás obdarovali, zdobil tváričky aj počas celého učenia sa na základnej škole a, samozrejme, veľa úspechov. Ďakujeme aj za krásny program, ktorý si deti pre nás pripravili.



Slávnostné otvorenie Materskej školy v Kamenci pod Vtáčnikom

V sobotu 3. septembra 2022 sme v našej obci slávnostne otvorili zrekonštruovanú materskú školu. Pri tejto príležitosti sme sprístupnili všetkým záujemcom vynovené priestory. Starosta obce Ing. Dušan Ďuriš spolu s riaditeľkou materskej školy Boženou Žiškovou slávnostne prestrihli stužku a prehliadka sa mohla začať. Vďaka rekonštrukcii sme mohli otvoriť tretiu triedu a vyhovieť všetkým rodičom, ktorí mali záujem umiestniť svoje deti do materskej školy. Prajeme pani riaditeľke a našim pani učiteľkám veľa trpezlivosti a láskavého prístupu k našim škôlkarom, aby ich naučili veľa dobrého, čo budú potrebovať v ďalších svojich krokoch v živote a na základnej škole. Nakoniec prajeme našim detičkám, našim milým škôlkarom, aby v zdraví každodenne navštevovali vynovenú materskú školu, aby sa v nej dobre a bezpečne cítili a mnohému sa v nej naučili.



Uvítanie detí do života

Dňa 5. októbra 2022 sa v obradnej miestnosti Obce Kamenec pod Vtáčnikom konalo „Uvítanie detí“. K našim najmenším spoluobčanom sa po privítaní a básni prihovril starosta obce Ing. Dušan Ďuriš. Program spestrili žiaci Základnej školy v Kamenci pod Vtáčnikom svojimi básňami a piesňami.



Prijatie jubilantov

Dňa 7. októbra 2022 prijal starosta obce v Spoločenskom dome jubilantov, ktorí v roku 2022 oslávili svoje okrúhle narodeniny. Po vystúpení detí z Materskej školy sa starosta obce prihovril jubilantom a poprial im hlavne veľa zdravia a veľa spokojných chvíľ prežitých v kruhu svojich najbližších. Pre jubilantov bol pripravený zápis do pamätnej knihy, dostali pozornosť od obce a posediť si mohli pri občerstvení a hudbe.





Vianočné trhy a príchod Mikuláša

V nedeľu 4. decembra 2022 sa v našej obci konali Vianočné trhy spojené s príchodom Mikuláša. Návštevníci si mohli zakúpiť rôzne výrobky od domácich podnikateľov, ako aj výrobky z Materskej a Základnej školy. Kúpou výrobkov zo stánkov Materskej a Základnej školy ste podporili naše deti, za čo Vám veľmi pekne ďakujeme. Pre návštevníkov bola pripravená široká ponuka vianočných dobrôt. Mikuláš aj s čertom sa potešili vystúpeniam, ktoré si preňho pripravili naši najmenší spoluobčania. Pre všetky deti boli pripravené balíčky, ktoré im vyčarili úsmev na tvári.



Návšteva Mikuláša v Základnej a Materskej škole, 5. december 2022

Mikuláš spolu s čertom navštívili aj deti v Základnej a Materskej škole a obdarovali ich balíčkami a sladkosťami. Deti si pre nich pripravili krásne vystúpenia.



Divadelné predstavenie Láska, sex a dane

V sobotu 10. decembra 2022 sme zorganizovali pre občanov zájazd do Divadla Andreja Bagara v Nitre na divadelné predstavenie – komédiu Láska sex a dane. Zaujímavá zápleтка a perfektný výkon hercov určite pobavil všetkých návštevníkov. Pred predstavením sme si stihli pozrieť vianočnú Nitru a navštíviť vianočné trhy.



Mikuláš navštevuje starších občanov

Mikuláš ani tento rok nezabudol na návštevu našich občanov starších ako 80 rokov. Spolu so starostom obce ich v pondelok 5. decembra 2022 navštívili a obdarovali balíčkom. Starosta obce im zaprial hlavne veľa zdravia, krásne a pokojné prežitie vianočných sviatkov.



Vianočný koncert

23. decembra 2022 sa v centre našej obce konal Vianočný koncert, na ktorom nám zahrala hudobná skupina KapeLLka z Kamenca pod Vtáčnikom. So svojimi vianočnými piesňami navodili tú správnu predvianočnú atmosféru a potešili nielen deti, ale aj dospelých.



Silvestrovský výstup na Vtáčnik

Predposledný deň v roku sa z našej obce konal jubilejný 20. ročník tradičného koncoročnéno výstupu na Vtáčnik. Výstup si nenechal ujsť ani predseda Trenčianskeho samosprávneho kraja Ing. Jaroslav Baška s priateľmi. Po výstupe bolo pre účastníkov pripravené občerstvenie v Spoločenskom dome. Chvilu odpočinku po náročnom výstupe spríjemnila hudobná skupina OLYMPIA. Ako pamiatku na 20. ročník výstupu sme pre všetkých milovníkov turistiky pripravili kľúčenk, ktoré nám vyrobila naša šikovná spoluobčianka pani Jarmila Bartolenová, A-Z Gravírovanie.



Silvester a víťanie Nového roka.

Prelom rokov 2022 a 2023 sme spolu oslávili na podujatí „Vítame Nový rok“, ktoré sa konalo v centre obce. Pre občanov bola pripravená reprodukovaná hudba, varené víno a dobrá nálada. V príhovore sa starosta obce poďakoval všetkým jednotlivcom a organizáciám, ktorí prispeli k rozvoju spoločenského, kultúrneho alebo športového života v našej obci. Zároveň poprial všetkým občanom pevné zdravie, šťastie, lásku, vzájomné porozumenie a úspešný rok 2023. Ohňostroj nám pomohli odpáliť naši šikovní dobrovoľní hasiči.



Iveta Rybárová

Na záver patrí veľké ĎAKUJEME všetkým Vám, ktorí nám pomáhate pri organizovaní kultúrnych, spoločenských a športových podujatí. Taktiež ďakujeme aj Vám, ktorí naše podujatia navštevujete, a na ktorých sa, veríme, že aj dobre zabávate.





Zelené obce Slovenska

Aj naša obec sa úspešne zapojila do projektu na podporu biodiverzity prvkami zelenej infraštruktúry v obciach Slovenska – Zelené obce Slovenska. Samotnej výsadbe predchádzalo vypracovanie Realizačného projektu výsadby odborne spôsobilou osobou a vytypovanie vhodných lokalít. V našej obci sa jednalo o šesť lokalít. Celkovo sa vysadilo 11 druhov stromov v celkovom počte 88 kusov. Najväčšie zastúpenie majú borovica lesná (29 ks) a dub plsnatý (17 ks). Veríme, že dotácia vo výške 10 250 eur, ktorú sme na tento projekt dostali, prispeje nielen k skvalitneniu životného prostredia v obci, ale poteší aj naše pohľady pri prechádzkach obcou.

Dušan Ďuriš



Ako sme nakladali s odpadmi

Pravidelná rubrika v našich novinách patrí odpadom. Triedenie odpadu je proces, ktorý zahŕňa separáciu a triedenie rôznych druhov odpadu na základe ich zloženia. Podstatou triedenia je správne recyklovať, znovu použiť alebo zlikvidovať bez negatívneho vplyvu na životné prostredie. Z tabuliek, kde si môžete porovnať množstvá vyprodukovaných odpadov za posledné tri roky v našej obci, možno skonštatovať celkové zníženie vyprodukovaných odpadov oproti roku 2021. Znížila sa však aj miera vytriedenia o desať percent na hodnotu 43,94 percent. Je to spôsobené hlavne znížením množstva biologicky rozložiteľného odpadu o sedemdesiatosem ton. V konečnom dôsledku to pre našu obec znamená zvýšenie poplatku za uloženie odpadu na skládke o tri eurá na tonu. To sa týka zmesového komunálneho odpadu a objemného odpadu. Zvýšili sa aj poplatky pre zberovú spoločnosť o mieru inflácie. Z tohto dôvodu bola obec nútená aspoň čiastočne kompenzovať nárast nákladov na likvidáciu odpadov zvýšením sadzby o dve eurá na osobu z dvadsaťštyri na dvadsaťšesť eur za rok. Do budúcnosti verím, že sa zodpovedným triedením vrátíme na mieru vytriedenia päťdesiat a viac percent, čím by sa znížil poplatok za uloženie zmesového komunálneho a objemného odpadu. Musíme si všetci uvedomiť, že správne triedenie odpadu je dôležité pre ochranu životného prostredia a môže pomôcť znížiť objem odpadu, ktorý sa ukladá na skládky, a ktorý inak môže byť škodlivý pre zdravie človeka a životného prostredia.

Dušan Ďuriš



Druh odpadu	rok 2020 v tonách	rok 2021 v tonách	rok 2022 v tonách
zmesový komunálny odpad	269,73	272,35	266,31
objemný odpad	68,72	79,14	65,98
drobný stavebný odpad	28,08	43,99	55,4
plasty	24,04	24,011	17,72
papier a lepenka	19,89	53,802	23,004
sklo	30,31	29,657	25,5
tetra pak	1,11	1,152	0,53
obaly z kovu, plechovky	1,78	1,695	3,39
biologicky rozložiteľný odpad	85,32	151,71	73,11
ostatný separovaný odpad (kovy, šatstvo,...)	17,02	150,945	120,035
odpady celkom	546	808,452	650,979
miera separácie v %	34,65	53,78	43,94

Nariadenie vlády č. 330/2018 Z.z.

Položky a sadzby za uloženie zmesového komunálneho odpadu (20 03 01) a objemného odpadu (20 03 07) na skládku odpadov v euro.t¹

Položka	Úroveň vytriedenia komunálneho odpadu x v%	Sadzba za príslušný rok v € . t ⁻¹		
		2019	2020	2021 a nasl. roky
1	≤10	17	26	33
2	10 < x ≤ 20	12	24	30
3	20 < x ≤ 30	10	22	27
4	30 < x ≤ 40	8	13	22
5	40 < x ≤ 50	7	12	18
6	50 < x ≤ 60	7	11	15
7	x > 60	7	8	11

Plány na najbližšie obdobie

Aj v tomto roku plánujeme pokračovať v rozbehnutých projektoch a zapojiť sa do nových. Čiastočnú rekonštrukciu v najbližšom čase čaká budova TJ Tatran Kamenec. Po úspešnom zapojení sa do projektu Slovenského futbalového zväzu „Eurá z Eura“ naša obec získala dotáciu desaťtisíc eur. Tieto peniaze budú použité na zateplenie strechy a prekrytie tribúny. Celková cena za dielo je vo výške 50 518 eur. Tento rozdiel je krytý z rozpočtu obce.

Zazmluvnené máme už aj vypracovanie projektových dokumentácií na rozšírenie vodovodnej siete na ul. Ružičková od bývalého Tatránabytku po koniec obce. Týchto osem domov dosiaľ využíva vodu zo studní. Vzhľadom na to, že kvalita

niektorých studní je už nepostačujúca a taktiež v letných mesiacoch je problém s jej dostatočným množstvom, je potrebné zabezpečiť rozšírenie tejto siete. Druhá projektová dokumentácia sa týka rozšírenia plynovodu na ulici Na Kopanicu od námestia Brús až po bytovky.

Začína sa tzv. tretie programové obdobie čerpania „eurofondov“. V rámci výzvy „Plán obnovy“ ideme podať žiadosť na rekonštrukciu našej základnej školy. V tomto prípade ide o triedny pavilón a pavilón telocvične. Týkať sa bude zateplenia obidvoch budov a rekonštrukcie kotolne. Predpokladaná výška finančných prostriedkov je vo výške 850 tisíc eur.

Dušan Ďuriš



Koncepcia kultúrnych a športových podujatí obce Kamenec pod Vtáčnikom na rok 2023

Dátum konania podujatia	Názov podujatia
Január/február 2023	Návšteva Tatranského ľadového domu na Hrebienku (v spolupráci s Dozor, výborom COOP Jednota)
17. 2. 2023	Karneval
18. -19. 2. 2023	Fašiangy + predaj zabíjačkových špecialít
25. 3. 2023	Burza oblečenia, kníh a hračiek
8. 4. 2023	Veľkonočný turnaj v stolnom tenise
Apríl 2023	Zájazd na veľtrh „Záhradkár“ do Trenčína/Gardenia Nitra
28. 4. 2023	Stavanie mája
Máj/jún 2023	Divadelný zájazd (Nitra/Bratislava)
2. 6. 2023	MDD
23. 6. 2023	Koncert za dobré vysvedčenie
Máj/Jún 2023	Turistický zájazd
Júl 2023	Futbalový turnaj o pohár starostu obce
28. 8. 2023	Oslavy SNP
September 2023	Turistický zájazd
23. 9. 2023	Dedina sa baví
September/október 2023	Šarkaniáda
11. 11. 2023	Lampiónový sprievod
November/december 2023	Divadelný zájazd (Nitra/Bratislava)
3. 12. 2023	Vianočné trhy a príchod Mikuláša
5. 12. 2023	Mikuláš navštevuje starších občanov
23. 12. 2023	Vianočný koncert
30. 12. 2023	Výstup na Vtáčnik
31. 12. 2023	Silvester a víťanie Nového roka

Dobrovoľný hasičský zbor v Kamenci pod Vtáčnikom pomáhal a chránil aj v minulom roku



Hlavnou činnosťou Dobrovoľného hasičského zboru v Kamenci pod Vtáčnikom je zameriavanie sa na zásahovú a preventívno-protipožiarnu prácu. S tým súvisí, že sa členovia DHZ Kamenec zúčastňujú na rôznych školeniach, odborných, ale aj praktických prípravách vo forme taktických cvičení.

Ďalšou náplňou práce našich hasičov je spolupráca s Obecným úradom pri rôznych kultúrno-spoločenských akciách, výchove mládeže, a taktiež reprezentácia obce zúčastňovaním sa na hasičských súťažiach.

Zásahy v minulom roku

V roku 2022 sa členovia DHZ Kamenec pod Vtáčnikom zúčastnili na niekoľkých zásahoch v našej obci, ako aj v susedných dedinách. Hasiči v minulom roku pomáhali pri technickom výjazde na Farme pod Vtáčnikom, kde vytopilo ovčín. Ich ďalšou úlohou bolo odstraňovanie popadaných stromov v chatovej oblasti Píly. Hasičský zbor pomáhal aj pri nočnom pátraní v pohorí Vtáčnik, kde sa hľadali niekoľké stratené osoby. Naši hasiči boli nápomocní aj pri vykonávaní dohľadu nad horiacim smetiskom v obci Dolné Vestenice.

Ďalšie aktivity DHZ

Členovia DHZ sa zúčastňujú aj na rôznych školeniach a taktických cvičeniach. Jednou z odborných príprav hasičov bola účasť na cvičení okrsku číslo 2 v Zemianskych Kostolánoch. Hlavný námet cvičenia spočíval v zásahovej činnosti pri požiari výrobného objektu a príslušného okolia. Súčasťou školenia bolo aj pátranie po osobách v zadymených priestoroch, poskytnutie prvej pomoci zraneným osobám, dodávka vody zo vzdialených zdrojov a komunikácia cez rádiostanice.



Členovia hasičského zboru sa taktiež podieľajú na organizácii kultúrno-spoločenských akcií v našej obci. Z tých najpodstatnejších spomenieme Kamenčiansky majáles, MDD, podujatie Dedina sa baví, oslavy SNP a uvítanie Nového roka.

Najmenší hasiči

Veľkú radosť však robia najmenší členovia DHZ – hasiči, ktorí sa od nedávneho založenia krúžku zúčastnili na niekoľkých súťažiach. Mladým hasičom a hasičkám sa v minulom roku podarilo dosiahnuť niekoľko krásnych umiestnení. Za zmienku stojí hlavne prvé miesto dievčat a druhé miesto chlapcov z ich prvej súťaže, a to z Územného kola hry Plameň.

Autor: Oto Jančovič, upravila: Aneta Černáková

Zo života najmenších futbalistov – prípravky TJ Tatran Kamenec

S našimi najmenšími futbalistami a futbalistkami pracujeme už sedem rokov. Využili sme aj ponúknutú možnosť zo strany školy viesť tréningový proces ako futbalový krúžok.

V začiatkoch, keď sa rozbiehal projekt prípravky a mládeže v Kamenci, mali sme prihlásených päť až šesť detí. Do projektu sme vstúpili hlavne s myšlienkou vychovávať si do budúcich období futbalistov pre náš futbalový klub, aby sme nemuseli nakupovať hráčov z blízkeho okolia. Chceme hrať len so svojimi odchovancami, aj keď v dnešnej dobe je to veľmi náročné. Zatiaľ sa nám to však darí.

Z našich tréningov

V tréningovom procese pokračujeme ako po iné roky, a to dvakrát týždenne. Trénujeme v utorok a vo štvrtok podľa obdobia. V letných mesiacoch využívame hlavnú hraciu plochu, prípadne vedľajšiu trávnatú plochu. K dispozícii máme ešte multifunkčné ihrisko v objekte ZŠ Kamenec. V jesennom období presúvame tréningy do školskej telocvične.

Momentálne máme v prípravke približne osemnásť detí, z toho pätnásť chlapcov a tri dievčatá. Každý rok sa snažíme oslovovať rodičov, či nemajú záujem prihlásiť svoje dieťa na futbalový krúžok. Evidujeme deti od ročníka 2012 až 2016. To znamená, že máme prvákov, druhákov, tretiakov a štvrtákov.

Z dôvodu vekového rozdielu detí a počtu zúčastnených si ich delíme minimálne na dve skupiny. Trénujeme rozdielne. Pri menších deťoch sú tréningy vedené hlavne zábavnou

formou. Ide o rôzne súťaže, štafety, naháňacky, ale snažíme sa rozvíjať aj všeobecnú koordináciu. U starších žiakov sa zameriavame na rozvoj koordinácie, hry 1v1, 2v2, 3v3, prihrávanie a preberanie vo dvojici, trojici a aj zložitejšie herné činnosti jednotlivca (práca s loptou, ako napríklad žonglovanie spojené so spracovaním lopty).

Prípravné zápasy

Aby sme len netrénovali, plánujeme aj prípravné zápasy s rovesníkmi z okolitých obcí, ktorými sú Diviacka Nová Ves a Bystričany. Keďže sa na nám minulý rok v lete presunuli z prípravky piati najstarší chlapci v rámci spoločnej mládežníckej fúzie s Novákmi, tak sme prípravku neprihlásili do súťaže. Z toho dôvodu momentálne len trénujeme a snažíme sa dievčatá a chlapcov zdokonaľovať vo futbalových činnostiach. Na jar máme v pláne osloviť mužstvá z blízkeho okolia a odohrať prípravné zápasy.

Deťom odovzdávame skúsenosti

V prípade prípravky sa vôbec nezameriavame na zápasové výsledky. Naším cieľom je vzbudiť u detí radosť z futbalu, aby sa mohli porovnávať so svojimi rovesníkmi a zdokonaľovali sa v tom, čo ich učíme na tréningoch. Chceme, aby z nich vyrástli nie len futbalisti, ale aj dobrí ľudia, ktorí k sebe majú úctu, rešpekt, priateľstvo a zažijú veľa spoločných zážitkov. Radi im odovzdávame aj niečo z našich futbalových skúseností.

Práve prípravka je prvý krok k tomu, aby sme mohli v budúcnosti čerpať z vlastnej liahne. Je to dlhodobý proces, kým sa dostavia prvé výsledky. Musíme teda pokračovať v nastavenom trende rozvoja futbalových nádejí v našej obci. Postupne sa snažíme zapájať jednotlivcov aj do tréningového procesu v Novákoch, aby mali ľahší prechod z kategórie prípravky k mladším žiakom. Naďalej veríme, že na tejto futbalovej ceste nám budú nápomocní hlavne rodičia, ktorí sú prvým pomocníkom, aby sa deti zúčastňovali tréningov a zápasov.

Mladší žiaci a dorast

Ako som už načrtol v predchádzajúcej časti príspevku, ako TJ Tatran Kamenec nemáme samostatné družstvo mladších žiakov. Práve preto sa pred siedmimi rokmi vytvorila v rámci mládeže spoločná fúzia klubov Kamenca pod Vtáčnikom a Novák. Žiacke družstvo pôsobí pod hlavičkou FK Iskra Nováky.

Takto sa nám podarilo pokračovať v rozvoji našich mladých futbalistov. Chlapci veľmi dobre zapadli do nového kolektívu a pravidelne nastupujú v majstrovských zápasoch. Mladší žiaci hrajú 3. ligu ZsFZ. Aj družstvo staršieho dorastu je v spoločnej fúzii s Novákmi. Dorastenecké družstvo pôsobí pod hlavičkou TJ Tatran Kamenec a hrá 4. ligu ZsFZ.

Tadeáš Nechala



Čo je nové u mužstva dospelých TJ Tatran Kamenec?

Mužstvo dospelých hrá 7. ligu ObLFZ Prievidza. Všetci hráči sú z Kamenca pod Vtáčnikom, až na troch (Patrik Turanský, Lukáš Turanský, Patrik Malík). Prví dvaja menovaní k nám prišli zo Zemianskych Kostolian, tretí prišiel z obce Nedožery Brezany na doplnenie kádra.

V tomto čase sa snažíme získať ešte jedného hráča z Dolných Vesteníc (Tomáš Matejovič), ktorý už u nás pôsobil v minulosti. Chcel by som spomenúť aj nášho odchovanca, brankára Roba Jánošku, ktorý momentálne pôsobí v Žabokrekochoch nad Nitrou, ale po skončení jarnej časti sa vracia naspäť do nášho klubu. Ako som už hovoril, snažíme sa prvom rade o to, aby v našom mužstve dospelých hrali naši odchovanci. Preto už aj v minulom ročníku nastupovali za mužstvo dospelých chlapci s vekom dorastencov.

Úspechy a neúspechy

Čo sa týka úspechov a neúspechov, snažíme sa na tieto aspekty pozerať inak ako ostatní. Samozrejme, že chceme byť úspešní a dosahovať v jednotlivých zápasoch výkony adekvátne našim možnostiam a schopnostiam. Nie vždy sa to však darí tak, ako by sme si to predstavovali. Rovnako chceme robiť radosť našim fanúšikom z predvedenej hry a v neposlednom rade motivovať a byť vzorom pre našich mladých nádejných futbalistov.

Skrášľovanie areálu TJ Tatran

Tak, ako po iné roky, aj teraz, v tomto ťažkom období, sa snažíme zveľaďovať a skrášľovať futbalový areál niečím novým. Naposledy sa nám podarilo zrekonštruovať pánske sociálne zaria-



denie, ktoré sme dali do prevádzky na jar minulého roka. Takisto sme dokončili a dali do prevádzky závlahu zo zeme na tréningovom ihrisku.

V januári tohto roka prešla opravou strecha nad pracovňou. Tento rok je naplánovaná rekonštrukcia strechy na celej budove TJ Tatran. Na túto investíciu sa nám podarilo získať dotáciu od Slovenského futbalového zväzu v projekte Eurá z eura vo výške desiatich tisíc eur. V budúcnosti by sme chceli zrekonštruovať tribúnu. Všetko však záleží od finančných prostriedkov. Snažíme oslovovať a získať sponzorov a podnikateľov, ktorí by nám vedeli s touto opravou akýmkoľvek spôsobom pomôcť.



Pomoc pri príprave spoločenských akcií

Každoročne sa v spolupráci s Obecným úradom podieľame na zabezpečovaní spoločenských a kultúrnych podujatí v obci. Niektoré akcie sa sústreďujú priamo v areáli TJ Tatran, ako napríklad MDD alebo podujatie Dedina sa baví. Práve preto nám záleží na zmodernizovaní futbalového areálu, aby sa v týchto priestoroch hostia cítili dobre. Spolupráca s obecným úradom je na veľmi dobrej úrovni pričinením pána starostu a obecného zastupiteľstva. Verím, že aj do ďalšieho obdobia bude táto spolupráca prebiehať rovnako.

Na záver by som poďakoval pánovi starostovi Ing. Dušanovi Ďurišovi, poslancom OZ a členom výboru TJ Tatran za vytváranie výborných podmienok pre rozvoj našich nových malých futbalových nádejí.

Tadeáš Nechala



Ako sa darí stolnotenisovému oddielu Tatra Kamenec?

Stolnotenisový oddiel Tatra Kamenec pod Vtáčnikom bol aktívny aj v súťažnom ročníku 2021/2022. V minulom roku hráči reprezentovali obec v 5. lige mužov v okrese Partizánske. Tento rok sa rozhodli zúčastniť aj na ďalšom turnaji. Členovia STO tiež zorganizovali tradičný Veľkonočný stolnotenisový turnaj, na ktorom sa mohli zúčastniť aj neregistrovaní hráči z našej obce.

Stolnotenisový oddiel Tatra Kamenec pod Vtáčnikom bojoval v súťažnom ročníku 2021/2022 o čo najlepšie umiestnenie v 5. lige mužov v okrese Partizánske. Umiestnili sme na jedenástom mieste zo štrnástich účastníkov. V tom čase hrali aktívne sedmi hráči: Juraj Michalovič, Ľubomír Janovič, Marián Benko, Vladimír Lauš, Zdenka Benková, Miloš Rendek a Viliam Gašparovič. Poslední dvaja spomenutí účastníci nie sú obyvateľmi našej obce, ale už niekoľko súťažných ročníkov úspešne reprezentujú náš oddiel.



V ďalšej sezóne sa zúčastnia aj na inom turnaji

V oddiele pôsobia aj ďalší dvaja hráči, ktorí nemohli sa nemohli zúčastniť na súťaži, pretože nemali platné registrácie, ktoré sú pre tento typ turnaja potrebné. Preto sa oddiel v novom, aktuálnom ročníku 2022/2023 rozhodol poslať prihlášku aj do nižšej súťaže, konkrétne do 6. ligy mužov okresu Prievidza. Tam táto registrácia nie je potrebná. Spomínanými hráčmi sú Juraj Stančiak a Ľubomír Jánoška. Aby bolo v oboch družstvách A aj B dostatok hráčov, oddiel sa rozhodol pribrať ešte jedného hráča, ktorý tiež nie je obyvateľom našej obce, a to Miloša Mjartana. Obe družstvá hrajú svoje domáce zápasy v telocvični ZŠ Kamenec. Oddiel podporuje v činnosti aj vedenie obce, za čo sa hráči snažia obci oplatiť podporu rôznymi organizovanými brigádami.

Veľkonočný stolnotenisový turnaj

Stolnotenisový oddiel Tatra Kamenec pod Vtáčnikom každoročne usporadúva aj Veľkonočný stolnotenisový turnaj pod záštitou starostu obce Ing. Dušana Ďuriša. Ani tento rok nebol výnimkou. Na turnaji sa mohli zúčastniť aj neregistrovaní hráči z našej obce. Súťaž sa konala už tradične na Bielu sobotu.

Zdenka Benková

Rozpočet obce v kocke

REKAPITULÁCIA	2020	2021	2022	2022	2023	2024	2025
	PLNENIE	PLNENIE	ROZPOČET	OČAK. PLNENIE	ROZPOČET	ROZPOČET	ROZPOČET
Bežné príjmy	1 326 924,00	1 417 143,00	1 219 548	1 219 728	1 418 516	1 435 150	1 435 150
Kapitálové príjmy	7 560,00	1 275,00	695 807	728 621	0	0	0
Príjmové finančné operácie	14 159,00	21 585,00	118 642	290 897	26 587	0	0
Príjmové finančné operácie-RO s právnou subjekt.	0,00	0,00	0	0	8 800	0	0
Vlastné príjmy RO s právnou subjektivitou	9 877,00	43 160,00	33 102	37 430	45 155	45 155	45 155
ROZPOČTOVÉ PRÍJMY SPOLU	1 358 520	1 483 143	2 067 099	2 276 676	1 499 058	1 480 305	1 480 305
Bežné výdavky spolu	690 889,00	741 087,00	680 610	678 507	765 211	761 486	761 486
Kapitálové výdavky spolu	22 601,00	15 000,00	821 300	774 063	54 500	0	0
Výdavkové finančné operácie spolu	16 157,00	16 322,00	15 271	15 271	16 322	16 322	16 322
Výdavky na prenesené a orig. kompet. v školstve	550 512,00	630 010,00	549 918	589 573	663 025	642 145	642 145
ROZPOČTOVÉ VÝDAVKY SPOLU	1 280 159	1 402 418	2 067 099	2 057 414	1 499 058	1 419 953	1 419 953

Adrenalín pre každého: V stometrovej výške sa na lane spúšťajú aj deti

Traverz na Hrádku je tristometrové lanové premostenie medzi skalami v blízkosti pohoria Vtáčnik, po ktorom sa môže previezť každý so štipkou odvahy. Spustilo sa ním už viac ako tisíc nadšencov.



Posledný septembrový víkend v roku 2022 patril šiestemu ročníku podujatia Traverz Hrádok. Každého, kto sa rozhodne ho vyskúšať, čakajú dva povrazy s dĺžkou tristo metrov, ktoré sú umiestnené medzi skalami. Návštevníci dostanú na mieste celotelový úväz, prostredníctvom ktorého sú pripútaní na lanách. Nosnosť jedného povrazu je 4,2 tony, takže sa môže spustiť ktokoľvek bez ohľadu na hmotnosť či vek.

Za organizáciou traverzu stojí skupina jaskyniarov, ktorí využívajú náročnejšie lanové techniky pod zemou. Ich postupy na lane sa veľmi približujú tým, ktoré uplatňujú na traverze. Okrem toho všetci organizátori pracujú vo výškach, takže je podujatie vedené skupinou odborníkov.

„Počas podujatia sa púšťajú jednotlivci, ale aj dvojice, väčšinou rodič s dieťaťom. Ale už sme mali aj novomanželskú dvojicu,“ hovorí Juraj Kankula, jeden z organizátorov. Následne si môže každý odvážlivec vychutnávať výhľady na okolitú prírodu na lane vo výške sto metrov.

Nebezpečenstvo nehrozí

Juraj Kankula popisuje, že z technickej stránky na traverze nehrozí žiadne nebezpečenstvo. Podujatie vedú profesionáli, vďaka ktorým sa návštevníci nemusia obávať o svoju bezpečnosť. Jediným problémom môžu byť dlhšie vlasy, ktoré treba zakryť pred spustením, aby sa nezamotali do lana. Riskantné by mohlo byť aj to, ak by sa niekto počas traverzu chytil lana. História Traverzu na Hrádku siaha do roku 2008, keď skupina jaskyniarov hľadala vhodné miesto na natiehnutie vodorovného lana, po ktorom by sa mohli spúšťať. „Úplnou náhodou sme objavili práve Hrádok. Po dvoch víkendoch priprav sa nám lano podarilo dostať na druhú stranu. Vtedy nám ani nenapadlo, že z toho raz bude takáto aktivita, robili sme to len pre svoju zábavu,“ spomína si Juraj. Verejnosť zaujalo video, ktoré jaskyniari natočili a zdieľali na internete. Ľudia sa začali zaujímať, kedy tam budú znovu. Odvtedy sa im traverz podarilo zorganizovať niekoľkokrát.

Spustili už viac ako tisíc ľudí

Podujatie je čoraz viac vyhľadávané



medzi nadšencami adrenalínových zážitkov v prírode.

„Od prvého traverzu sme spustili viac ako tisíc ľudí. Zatiaľ sa to všetkým veľmi páčilo. Často sa vracajú aj rovnaké tváre z minulých rokov,“ dodáva Kankula. Traverz sa momentálne koná raz ročne. Hrádok je doposiaľ jediným miestom na Slovensku, kde skupina dobrodruhov takúto aktivitu organizuje.

„Existuje ešte podobná atrakcia s názvom zipline, ktorý však funguje na inom princípe. Zipline sa jazdí na ocelovom lane, ktoré je natiehnuté celoročne a človek sa spustí zhora nadol bez rúčkovania. Traverz sa robí na textilnom povraze, človek sa zastaví v strede a zvyšok dĺžky musí rúčkovať,“ vysvetľuje. Atrakcia nie je spolatnená, no návštevníci môžu organizátorom prispieť ľubovoľnou sumou, ktorú použijú na zlepšenie vybavenia. „V budúcnosti by sme chceli na Hrádok chodiť viackrát za rok, ale obmedzuje nás aj počasie. V lete hrozia búrky, na jeseň dažde. Ale určite zatiaľ nekončíme, uvidíme sa opäť na jar,“ uzatvára Juraj Kankula.

Aneta Černáková, Zdroj: sme.sk

Taký obyčajný rok pre HANDRÁROV, taký výnimočný pre Kamenec pod Vtáčnikom

Handrári nezháľali ani v roku 2022 a pre občanov Kamenca pripravili niekoľko pekných aktivít a podujatí.

Fašiangový sprievod

Občianske združenie Handrári si po dvoch rokoch zobralo na starosť organizovanie fašiangového sprievodu obcou. Tentoraz bol zložený z dvoch hlásnikov, piatich skokanov, piatich dievčienec, troch detí a piatich muzikantov. Hoci prebiehal v obmedzenom režime a bol skrátenejší na deň, všetkým Kamenčanom, od tých najmladších až po najstarších, priniesol veľkú radosť. Veselá hudba a radostný spev po dlhej dobe aspoň na chvíľu prehluchli starosti všedných dní.

Pomoc Ukrajincom

Radosť však prišla cez slzy. Pýtame sa samých seba, ako sa tu môžeme veseliť, keď za humnami zahľadá našich susedov vojna svojím temným tieňom. Ale Handrári ani v takýchto situáciách nevešajú hlavy a pomáhajú, ako môžu. Keď do našej obce prišli utečenci, ktorým spoluobčania poskytli ubytovanie, OZ Handrári poprosili cez sociálne siete o pomoc. Ľudia z Kamenca a okolia neváhali a všemožne pomáhali. Venovali nábytok, oblečenie, hračky, školské pomôcky, nakupovali potraviny a drogeriu, prispievali aj finančne. V núdzi poznáš priateľa. A vy ste sa zachovali skutočne priateľsky, za čo vám patrí obrovská vďaka!

Lanovka

OZ Handrári vždy vyčleňuje časť „vyfašiangovaných“ peňazí na dobrú myšlienku. Nebolo tomu inak ani tentoraz. Aj vďaka všetkým vám, ktorí ste prispeli, mohla v parku pri bytovkách vzniknúť lanová dráha pre deti. A na našu veľkú radosť sa veľmi rýchlo stala obľúbenou voľnočasovou aktivitou detí a mládeže z celého Kamenca. Ruku na srdce, už sa na nej odviezlo aj zopár dospelých...



Koncert za dobré vysvedčenie

Posledný víkend pred ukončením školského roka patrí v Kamenci už tradične dobrej hudbe. O veľkolepé otvorenie Koncertu za dobré vysvedčenie sa postarali žiaci a učitelia základnej školy vo svojom hudbno-tanečno-dramatickom pásme v rámci osláv 50. výročia otvorenia novej budovy ZŠ v Kamenci pod Vtáčnikom. Osviežujúcu porciu skvelej muziky divákovi nadelili kapely Bojnický kaktus (ZUŠ Bojnice), Big Band, Small Big Band a Grönesten (všetky ZUŠ Nováky). Svojrázny mix funku, rock'n'rollu a country s dávkou nadhľadu a satiry ponúkol Ján "HIŤO" Hurtík so svojou kapelou Bufet. O parádne gitarové sóla sa postaral najlepší Európan interpretujúci Jimmyho Hendrixa, legenda slovenského blues-rocku, René Lacko s kapelou Downtown Band z Handlovej. A príjemné finále v podobe mladej pop-rockovej kapely Florabell z Prievidze rozkvitlo do neskorej svätôjanskej noci, ako inak, po svojom!

Novinkou podujatia boli sprievodné cyklistické preteky, konkrétne ich nultý ročník, s názvom Jazda kamenčianskou šotolinou. Táto myšlienka sa zrodila v hlave Olivera Plachého, ktorý

celé preteky zorganizoval. Na štarte sa zaregistrovalo celkovo 28 pretekárov rozdelených do troch kategórií, všetci jazdu dokončili, patrí im všetka česť. No sláva patrí len víťazovi, a to v A-kategórii mladučkému Rubenovi Vavrovi (PROefekt), ktorý bol zároveň aj celkovým víťazom tohto mimoriadne vydareného podujatia, v E-kategórii nášmu borcovi Róbertovi Jánoškovi a v Ž-kategórii Andrei Hlavinovej z Novák. Obrovské odhodlanie a nasadenie predviedlo aj takmer tridsať detí na skrátenejších tratiach. Ešte väčšmi ich všetkých potešila pamätná zlatá medaila. Dúfame, že sa Jazda kamenčianskou šotolinou natrvalo usadí v programe Koncertu za dobré vysvedčenie.

Adventný veniec

Handrári už po druhý raz postavili na parkovisku pri bytovkách veľký adventný veniec. Náklady spojené s jeho vyhotovením a údržbou boli hradené z fondov opráv obyvateľov prvých dvoch bytoviek. Samotnú realizáciu zvládla naša šikovná kvetinárka, pani Žaneta Kiripolská. V prvú adventnú nedeľu ho posvätil pán farár Peter Tkáč. Pán farár zároveň rozsvietil prvú sviečku. Ako sa plamienky sviečok postupne rozsviecovali, rástli naše očakávania



príchodu Vianoc. Každú adventnú nedeľu sa okolo venca zišiel krúžok ľudí. Všetci si vychutnávali krásnu atmosféru pri melódiách vianočných kolied, voni oblátok, vareného vína a stretnutí s priateľmi.

Zájazd do Regensburgu

Veru áno, Kamenčania sú rozlezení po celom svete. Jedna milá rodinka žije aj v bavorskom meste Regensburg v Nemecku. Stretávajú sa tam s komunitou Slovákov a Čechov. Rozhodli sme sa pre nich pripraviť vianočný večierok, na ktorý pozvali ako hosťa aj KapeLLku z Kamenca pod Vtáčnikom. Keďže KapeLLka patrí už niekoľko rokov pod OZ Handrári, požiadali sme o finančnú

pomoc obec Kamenec pod Vtáčnikom, ktorá uhradila náklady spojené s cestou. Ubytovanie a stravu pre členov kapely s rodinami zabezpečila samotná rodina Briestenských vo svojom prenajatom domčeku. Boli ochotní vystúpiť zo svojej komfortnej zóny, všetci sa vtesnali do jednej miestnosti a detské izby prenechali na tri noci jedenástčlennej výprave Kamenčanov. Večierok spojený s koncertmi KapeLLky z Kamenca pod Vtáčnikom a českej skupiny Bachule z Dobřan bol veľmi vydarenou akciou. KapeLLka priniesla zahraničným Slovákom a Čechom radosť z piesní v rodných rečiach. Zahraniční Slováci a Česi zas priniesli KapeLLke srdečné prijatie, veľa krásnych zážitkov a nové priateľstvá.

Svätý Mikuláš prišiel za vami

Počas predchádzajúcich lockdownových zim vytvorilo OZ Handrári novú tradíciu – jazdu Svätého Mikuláša obcou. Hoci už boli posledné Vianoce, našťastie, voľnejšie, mikulášsky sprievod obcou si získal medzi ľuďmi takú obľubu, že to Svätému Mikulášovi nedalo. Pojal svojho anjela aj dvoch hrôzostrašných pekelníkov a v predvečer svojho sviatku prešiel

na krásne vysvietenom voze celou obcou. Zakýval množstvu ľudí v oknách a pohladil natešené, no aj trochu vystrašené detúrence, ktoré sa odvážili podísť až k nemu. Snáď sa u nás zastaví aj o rok.

Vianočný koncert

Na 23. decembra podvečer si už dlhé roky Kamenčania nerobia žiadne plány. To je predsa Vianočný koncert KapeLLky z Kamenca pod Vtáčnikom. A konečne po dvoch rokoch mohol byť znova. OZ Handrári preto správne očakávalo zvýšený záujem verejnosti. Miesto konania bolo presunuté zo Spoločenského domu na pódium v centre obce. Ani zima a mierne mrholenie neodradili verných fanúšikov, ktorí si zatancovali, zaspievali vianočné pesničky a aj staré kapeLLkácke hity v čarovnej atmosfére svetiel nočných lúčov, horiacich švédskych ohňov, voni vianočného punču a chuti cigánskej pečienky od Chaty Hrádok.

Úspech sa vždy dostaví pri dobrom úmysle, spolupráci, komunikácii a nezištnej pomoci. OZ Handrári považuje rok 2022 aj vďaka vám za úspešný!

Autor: OZ HANDRÁRI

Podujatie Kultúra 2021

Dňa 20. apríla 2022 sa v Regionálnom kultúrnom centre v Prievidzi konalo kultúrne podujatie KULTÚRA 2021 – Výročné oceňovanie nositeľov kultúry na Hornej Nitre.

Za obec Kamenec pod Vtáčnikom nominoval starosta obce pána Jozefa Brablíka, (in memoriam) a hudobnú skupinu KapeLLka. Cenu za príbuzných pána Brablíka prevzal starosta obce, za hudobnú skupinu KapeLLka si ocenenie prevzali Peter Pisár s manželkou Ivicou.

Pán Jozef Brablík sa v roku 2021 dožil krásnych 90. rokov. Hoci nebol rodeným Kamenčanom, v obci žil od roku 1961.

Bol archeológ, technik, amatérsky výtvarník. Popri inej profesii, nie vždy vzdialenej výtvarnej tvorbe, sa venoval výtvarníctvu od svojej mladosti, predovšetkým kresbe a maľbe zátiší a krajínok.

Hudobná skupina KapeLLka hrala po prvýkrát v máji 2006 pri sobášii v miestnom kostole. V roku 2021 oslávili svoje 15. výročie. Je to zoskupenie mladých muzikantov, ktorí spolu vystupujú na rôznych oslavách, kultúrnych podujatiach nielen v okrese, ale aj v zahraničí. Ich repertoár je veľmi rôznorodý, zahŕňa klasické inštrumentálne skladby, írské ľudové melódie, pop-rock až world music. Za reprezentáciu našej obce im ďakujeme.

Iveta Rybárová



K-Fitness vo vynovených priestoroch

Sídlo posilňovne K-Fitness sa nachádza v priestoroch Materskej školy, ktorá bola presťahovaná na druhé poschodie. Návštevníci si tu môžu zacvičiť v kardio zóne či na silových stanovištiach s veľkým množstvom závaží, solídnym výberom jednoručných činiek a profesionálnych strojov. Súčasťou je aj Fit bar, kde je možné zakúpiť si športové nápoje.

Pri rekonštrukcii Materskej školy bolo našou prvou úlohou premiestnenie všetkých strojov, činiek a pomôcok na cvičenie do provizórnych priestorov (lodného kontajnera). Taktiež sme odstránili pôvodnú nášľapnú vrstvu podlahy. V období rekonštrukcie MŠ (od novembra 2021 do augusta 2022) bola posilňovňa uzavretá. Akonáhle sme dostali informáciu, že sú práce na rekonštrukcii Materskej školy ukončené, začali sme s pokladaním novej gumenej protišmykovej podlahy. Následne sme začali organizovať brigádu na opätovné premiestnenie strojov a zariadení do zrekonštruovaných priestorov.

Služby K-Fitness môže využívať každý obyvateľ našej obce. Skvelý pocit z dobrej kondície u nás môže dosiahnuť každý bez rozdielu veku a finančných možností. Fitness je ten správny nástroj, ktorý môže zabrániť nežiaducemu príberaniu alebo stresu. Aby ste sa u nás vždy cítili dobre, vybavili sme naše fitness centrum v sviežom, modernom štýle. Prijemné prostredie vás bude motivovať k lepším výsledkom. Členovia K-Fitness vykonávajú služby počas pracovných dní od pondelka do piatku. Fitness centrum je pre verejnosť k dispozícii v tieto dni vo večerných hodinách, a to od 18:00-20:00 hod.

Daniel Krpelan



pred rekonštrukciou



po rekonštrukcii

Otváracie hodiny: Po-Pi: 18:00-20:00 hod.
Vstupné: 1 vstup (časovo neobmedzený) 2 €
Permanentka na 1 mesiac 20 €
Permanentka člena 7€

Členovia K-Fitness: Jozef Bránik, Miloš Hečko, Maroš Vnuk, Branislav Lauš, Michaela Pilch Vlková, Róbert Jánoška, Daniel Krpelan, Ivan Minich, Jozef Šimo, Martin Kohút, Lukáš Žiak, Martin Uhlár

Predseda: Branislav Lauš, 0908 737 094

Štatistický prehľad o obyvateľoch obce k 31.12.2022

Počet obyvateľov obce k 31.12.2022	Počet narodených detí	Počet zomrelých	Počet prihlásených občanov k trvalému pobytu	Počet odšahovaných	Zmena pobytu v rámci obce	Počet prihlásených k prechodnému pobytu	Počet občanov, ktorí uzatvorili manželstvo
1757 (z toho 854 mužov a 903 žien)	19	24	49	25	9	7	21

V roku 2022 sa v našej obci narodilo devätnásť nových spoluobčanov. Želáme im a ich rodinám pevné zdravie a spokojný život.



Frederik Blaho
Veronika Brablíková
Eliška Mendelová
Tobias Jánoška
Elliot Lašák

Agáta Mária Hudecová
Simona Šimarová
Jakub Barta
Daniel Rendko
Peter Jestrebský

Anastázia Fiová
Vladimír Mikudík
Michal Karak
Jakub Baniar
Matej Pisár

Peter Rendek
Karin Kusalová
Amália Pánisová
Markus Kaniansky

V roku 2022 nás opustilo dvadsaťštyri občanov. Vyjadrujeme úprimnú sústrasť rodinám všetkých pozostalých. Nech odpočívajú v pokoji.



Vladimír Fábry
Ján Šimo
Ján Stančiak
Milan Ďurta
Michal Janček
Milan Hudec

Koloman Jánoška
Jozef Halač
Mária Milová
Mária Svinčiková
Peter Ciminga
Eva Ďurtová

Jaroslav Hladný
Irena Orságová
František Homola
Juraj Rybár
Jana Laušová
RSDr. Ivan Hudec

Irena Ďurtová
Vladimír Uhlár
Jaroslav Pinter
Bc. Marcela Veselá
Tibor Bednár
Mária Benková

Iveta Rybárová

Výsledky volieb do orgánov Trenčianskeho samosprávneho kraja a volieb do orgánov samosprávy obcí konaných 29. 10. 2022

Počty voličov

Okrskok	Počet zapísaných voličov	Počet zúčastnených voličov	Počet odovzdaných obálok osobne	Počet platných hlasovacích lístkov pre voľby do zastupiteľstva	Počet platných hlasovacích lístkov pre voľby predsedu samosprávneho kraja
Kultúrny dom	645	340	335	274	285
Spoloč. dom	845	441	441	372	393
Spolu	1490	781	776	646	678

Počet a podiel platných hlasov odovzdaných pre kandidátov na predsedov TSK

Poradie na hlasovacom lístku	Meno a priezvisko kandidáta	Politický subjekt	Počet platných hlasov	Kandidát
1	Jaroslav Baška	SMER – SD, Hlas – sociálna demokracia, SME RODINA, SNS	481	zvolený
2	Marian Kňažko	Slovenská ľudová strana (SĽS)	9	
3	Anton Kysel	ĽS Naše Slovensko	19	
4	Miroslav Magdech	REPUBLIKA	40	
5	Peter Máťoš	KDH, SaS, OKS, DOBRÁ VOĽBA a Umiernení, Progressívne Slovensko, ODS – Občianski demokrati Slovenska, ŠANCA	91	
6	Adrián Mikuš	NEKA	38	

Zvolení poslanci zastupiteľstva TSK

Poradie na hlas. lístku	Meno a priezvisko kandidáta	Politický subjekt
1	Zuzana Baková	SMER – SD, Hlas – sociálna demokracia, SME RODINA, SNS
43	Jozef Stopka	SMER – SD, Hlas – sociálna demokracia, SME RODINA, SNS
12	Michal Ďureje	NEKA
53	Richard Takáč	SMER – SD, Hlas – sociálna demokracia, SME RODINA, SNS
37	Eleonóra Porubcová	KDH, SaS, OKS, DOBRÁ VOĽBA a Umiernení, Progressívne Slovensko, ODS – Obč. demokrati Slovenska, ŠANCA
41	Ladislav Smatana	NEKA
19	Petra Hajšelová	SMER – SD, Hlas – sociálna demokracia, SME RODINA, SNS
35	Peter Oulehle	KDH, SaS, OKS, DOBRÁ VOĽBA a Umiernení, Progressívne Slovensko, ODS – Občianski demokrati Slovenska, ŠANCA
39	Ladislav Prochádzka	NEKA
7	Ján Daňo	SMER – SD, Hlas – sociálna demokracia, SME RODINA, SNS

Výsledky volieb do orgánov samosprávy obcí konaných 29.10. 2022

Počet zapísaných voličov	Počet zúčastnených voličov	Počet platných hlasovacích lístkov odovzdaných pre voľby do obecného zastupiteľstva	Počet poslancov, ktorý sa mal zvoliť	Počet zvolených poslancov	Počet platných hlasovacích lístkov odovzdaných pre voľby starostu obce
785	785	754	9	9	619

Kandidáti, ktorí boli zvolení za poslancov OcZ podľa počtu získaných platných hlasov

Por. číslo	Meno a priezvisko kandidáta	Politická strana, politické hnutie alebo koalícia, ktorá kandidáta navrhla alebo nezávislý kandidát	Počet platných hlasov
1	Peter Pisár	Nezávislý kandidát	416
2	Daniel Krpelan	Nezávislý kandidát	408
3	Maroš Vnuk	Nezávislý kandidát	382
4	Marián Žiak	SMER – sociálna demokracia	367
5	Jana Gulková	Nezávislý kandidát	356
6	Sláva Dadová	SMER – sociálna demokracia	343
7	Monika Pažická	STAROSTOVIA A NEZÁVIS. KANDIDÁTI	319
8	Denisa Laurová	SMER – sociálna demokracia	293
9	Ján Fábry	SMER – sociálna demokracia	291

Zoznam náhradníkov za poslancov do obecného zastupiteľstva

Por. číslo	Meno a priezvisko kandidáta	Politická strana, politické hnutie alebo koalícia, ktorá kandidáta navrhla alebo nezávislý kandidát	Počet platných hlasov
10	Michaela Pilch Vlčková	SMER – sociálna demokracia	274
11	Eduard Nechala	SMER – sociálna demokracia	241
12	Jozef Sládok	Nezávislý kandidát	240
13	Štefan Piš	Nezávislý kandidát	236
14	Daniel Pisár	SMER – sociálna demokracia	233
15	Renáta Šimová Hudecová	SMER – sociálna demokracia	229
16	Lýdia Oršulová	Nezávislý kandidát	227
17	Ján Rybár	Nezávislý kandidát	187
18	Dagmar Zábojníková	Nezávislý kandidát	181

Ustanovujúce zasadnutie obecného zastupiteľstva

Dňa 28. novembra 2022 sa v Spoločenskom dome konalo Ustanovujúce zasadnutie obecného zastupiteľstva v Kamenci pod Vtáčnikom. Predsedníčka miestnej volebnej komisie, pani Mária Volárová, informovala prítomných o výsledkoch volieb do orgánov samosprávy obcí, ktoré sa konali 29. októbra 2022.

Po zložení sľubu starostu obce Ing. Dušana Ďuriša, zložili sľub aj novozvolení poslanci: Ing. arch. Sláva Dadová, Ján Fábry, Ing. Jana Gulková, Ing. Daniel Krpelan, PhDr. Denisa Laurová, Mgr. Monika Pažická, Peter Pisár, Mgr. Maroš Vnuk, Marián Žiak.

Novozvolený starosta obce Ing. Dušan Ďuriš predniesol svoj príhovor. V príhovore sa poďakoval všetkým občanom, ktorí prišli k volebným urnám, ako aj odchádzajúcim poslancom Ing. Ľubici Fiovej, Eduardovi Nechalovi, PhDr. Michaele Pilch Vlkovej, Danielovi Pisárovi a Ing. Jánovi Vojdášovi za ich niekoľkoročnú prácu pre obec. Zároveň zablagoževal poslancom k ich zvoleniu a poprial im dobrú spoluprácu a správne rozhodnutia pre blaho obce.

Komisie obecného zastupiteľstva v Kamenci pod Vtáčnikom

1. Komisia finančná:

predseda komisie: **Ing. arch. Sláva Dadová**

členovia komisie: **PhDr. Denisa Laurová, Dana Borková**

2. Komisia výstavby a verejných prác:

predseda komisie: **Ing. Daniel Krpelan**

členovia komisie: **Ing. arch. Sláva Dadová, Peter Pisár**

3. Komisia obchodu, služieb a ochrany verejného poriadku:

predseda komisie: **Mgr. Maroš Vnuk**

členovia komisie: **Ján Fábry, Marián Žiak**

4. Komisia školstva:

predseda komisie: **PhDr. Denisa Laurová**

členovia komisie: **Peter Pisár, Lenka Uhlárová**

5. Komisia kultúry, športu, telesnej výchovy a mládeže:

predseda komisie: **Mgr. Monika Pažická**

členovia komisie: **Ján Fábry, PhDr. Denisa Laurová, Peter Pisár, Marián Žiak, Ing. Iveta Rybárová**

6. Komisia životného prostredia a ekológie:

predseda komisie: **Ing. Jana Gulková**

členovia komisie: **Ing. Daniel Krpelan, Mgr. Maroš Vnuk**

7. Komisia na ochranu verejného záujmu pri výkone funkcií verejných funkcionárov:

predseda komisie: **Marián Žiak**

členovia komisie: **Ján Fábry, Ing. Iveta Rybárová**

8. Komisia sociálnych vecí:

členovia komisie: **Mgr. Monika Pažická, PhDr. Denisa Laurová, Ing. Jana Gulková, Peter Pisár, Mgr. Maroš Vnuk**

Iveta Rybárová



PREDSTAVUJEME kamenčianskych remeselníkov

Aj v našej obci sa nachádza mnoho šikovných, umeleckých duší, ktoré si krátia voľné chvíle tvorením rôznych krásnych výrobkov. Navštívili sme ich dielničky a v nasledujúcich riadkoch vám niekoľkých z nich predstavíme.

Bianka Černáková vytvára výrobky z krištáľovej živice

Bianka si doteraz vyskúšala mnoho tvorivých, umeleckých činností, no najviac ju zaujala výroba predmetov z krištáľovej živice. Z priesračného materiálu odlieva rôzne tvary, z ktorých vznikajú šperky, kľúčenky, šperkovnice či podšálky a etažéry na zákusky.

„Robila som všeličo od zdobenia tort a zákuskov, cez šitie šiat až po tkanie kobercov. Stále je veľmi veľa vecí, ktoré by som chcela vytvárať. Žiaľ, deň má len dvadsaťštyri hodín a nedá sa stihnúť všetko,“ hovorí.

Prácu so živickou objavila na internete

S tvorením dekorácií zo živice sa stretla prvýkrát na krátkych videách na internete. Keďže ju vždy fascinovalo miešanie a odlievanie farieb a tiež to, ako sa jedna farba zmiešava s druhou, začala sa o prácu s týmto materiálom bližšie zaujímať.

„Presne tvorba výrobkov zo živice má podobný postup. Časom som sa dostala k umelcom vo svetovom kontexte, ktorí s ňou pracujú. Prišla som na to, že nič podobné na Slovensku ešte nie je, alebo respektíve je, ale doposiaľ viem o jednom či dvoch ľuďoch, ktorí vyrábajú niečo podobné,“ tvrdí. Postupne sa začala zdokonaľovať v práci s priesvitným materiálom a dnes v jej dielničke vytvára množstvo zaujímavých výrobkov, od drobných kľúčeniek či náušnic až po väčšie misy a tácky.

Tvorí podľa nálady

Bianka tvrdí, že pri dekorovaní sa viac než módnymi trendami inšpiruje vlastným vkusom. Rada používa tlmené far-



by, ktoré sa aj jej osobne veľmi páčia. Výrobky dotvára predovšetkým podľa momentálnej nálady. Zozáčiťku sa inšpirovala na internete, kde sa snažila napodobňovať veci, ktoré už vytvorili iní umelci. „Nikdy sa mi to však nepodarilo s takým výsledkom, aby som bola spokojná,“ tvrdí.

Potom dala na vlastnú inšpiráciu a začala tvoriť to, čo ju v tom danom momente napadlo. Prišla na to, že výsledok bol omnoho lepší, ako keď napodobňovala tvorbu niekoho iného.

„Zistila som, že každý predmet či tvar môže mať nejaký potenciál a využitie.

Potom už len jednotlivé prvky dotvorím ozdobnými predmetmi tak, aby to vyzeralo dobre," popisuje.

S hotovým výrobkom najprv musí byť sama spokojná, až potom sa ho rozhodne ponúknuť na predaj. „Nemyslím si, že vec, s ktorou nie som spokojná, by sa mohla páčiť niekomu inému," dodáva.

Inšpirujú ju prírodné motívy, ale aj ľudia

Bianku prekvapilo množstvo pozitívnych ohlasov na jej výrobky, vďaka ktorým má oveľa väčšiu chuť tvoriť. Mnohí jej produkty považujú za zaujímavé a hovoria, že sa s ničím podobným ešte nestretli. U zákazníkov sú najobľúbenejšie podložky pod šálky, kľúčenky, sponky, ale aj predme-



ty, v ktorých sú zaliate sušené kvety. „Tvorba týchto predmetov pre mňa najprv nebola úplne obľúbená, radšej som robila farebné veci s trblietkami. Keďže ľudia majú radšej prírodné motívy, inšpirovalo ma to, aby som vytvárala viac drobností s jednoduchým zdobením," hovorí. Svoje výrobky prezentuje na sociálnych sieťach, no taktiež sa objavuje aj na malých remeselných jarmokoch. Tvorí aj dekorácie priamo na objednávku podľa požiadaviek zákazníkov. Tvrdí, že každý človek dokáže prísť s originálnym nápadom a inšpirovať ju niečím novým. (zdroj: sme.sk)

Vladimír Jurenka pletie z pedigu

Vladimír Jurenka mal záľubu v záhradkárčení, no tej sa nemohol venovať v zimných mesiacoch. Potom objavil

tvorivú činnosť, ktorú môže robiť aj počas chladných večerov – pletenie z pedigu. Dnes z tohto materiálu vytvára rôzne originálne predmety, s ktorými sa v obchodoch len tak bežne nestretnete.

Vladimír sa s pedigom zoznámil na internete. „Cez zimu nebolo čo robiť. Najprv som skúšal pliesť z papierových rúrok, no keď som ich šúlal, tak na jednom konci boli tenučké a na druhom hrubé. Potom som na internete našiel pedig, tak som si ho objednal, že to vyskúšam. Odvtedy už pletiem len z tohto materiálu," popisuje.

Čo je to pedig?

Pedig je materiál podobný vrbe. Je to liana, ktorá rastie v Indonézii a vo Vietname. Osem až desať metrové prúty sa

orezávajú, odstraňujú sa trne a zelená kôra. Potom sa pretláčajú cez stroj, ktorý by sa dal prirovnať k mlynčeku na mäso. Pred pletením sa ešte prúty nechávajú odstáť vo vode na niekoľko hodín.

Vladimír bol v začiatkoch samouk, pliesť sa učil z kníh, obrazových návodov a neskôr z videí, ktoré našiel na internete. „Potom som objavil kurz pletenia v Prievidzi. Po dvoch razoch som už pomáhal vyučovať s pani na kurze. Pliesť som už vedel a bol som na jej úrovni s vedomosťami," spomína si.

Najväčší výrobok opletal štyri hodiny

Pri tvorbe sa inšpiruje najmä v skupinách na Facebooku, ktoré sú venované pedigu. Tam si ľudia navzájom zdieľajú svoje nápady a výrobky, ktoré sa im podarilo vytvoriť. Vladimírovi sa už podarilo upliesť rôznorodé predmety od košíkov, táčok, podnosov, vianočných ozdôb až po opletané hodiny. Pri práci používa aj servítkovú techniku, ktorou zdobí časť z výtvorov.



„Za naj výrobok považujem hlinenú misu s priemerom štyridsať centimetrov, ktorú som opletal do výšky desať až pätnásť centimetrov. Trvalo mi to cez štyri hodiny. Pokladám to za môj naj výrobok, pretože to bol zatiaľ najväčší predmet, ktorý som opletal,“ hovorí.

Nájdete ho na remeselných trhoch

S Vladimírovou tvorbou sa môžete stretnúť na rôznych remeselných trhoch a folklórnych podujatiach, ktorých sa aktívne zúčastňuje. Tvrdí, že na nich treba mať upletené z každého rožku trošku, pretože vkus zákazníkov je individuálny. „Každého zaujme iný výrobok. Ľuďom sa však dosť páčia okrúhle misky, keďže majú aj opletený vrchnák. Niekde sa viac míňajú klasické košíky či vianočné ozdoby,“ popisuje. Kamenčanov na Vianočných trhoch zas najviac zaujali pletení anjelici, ktorých dotvára a zdobí jeho manželka Katarína.



Katarína Jurenková šije, kvásuje a dotvára manželove pletené výrobky

Vladimírova manželka Katarína ho často sprevádza na remeselných trhoch. Okrem toho sa tiež venuje mnohým kreatívnym prácam. Zdobí výrobky z pedigu, šije oblečenie, doplnky a rôzne dekorácie. Venuje sa aj kváskovaniu. Svoje tvorenie začínala falošným patchworkom. Falošný patchwork je spôsob dekorovania polystyrénu, kde sa kúsky stužiek pripínajú špendlíkmi na polystyrénové polotovary. Takto zdobila vianočné gule, veľkonočné vajička, ale aj krabičky, šperkovnice a rôzne iné predmety.

Zdobí pedigové výrobky

„Potom som chcela vymyslieť spôsob, ako vyzdobiť pletené predmety z pedigu, ktoré vyrába manžel. Vladimír upletol košík a vrchnák, ja som k nemu došla látkovou dekoráciu a rovnako som vyzdobila vrchnák,“ popisuje. Katarína začínala zdobením

menších predmetov, potom prešla k väčším chlebníkom či misám. Dnes už dekoruje aj celé sedy pletených výrobkov. Rovnako dotvára vianočné ozdoby. „Manžel upletie zvonček a ja ho už len dozdobím,“ hovorí. Z pletených zvončekov napokon vznikajú anjeli, čerti a rôzne iné milé dekorácie na vianočný stromček.

Šije, ale aj vypeká

Okrem zdobenia pedigových výrobkov sa venuje aj šitiu oblečenia. Za šijacím strojom vytvára celé sety šiat, od čiapok až po nohavice. Z krásnych súprav sa potom radujú najmä vnúčatá Jurenkovcov. Šije aj látkové hračky, vankúšiky a rôzne iné dekorácie.

Ak práve neseďí pri šijacom stroji, tak vypeká v kuchyni dobroty z kvásku. Pečie sladké aj slané koláče, vianočky, bábovky a mnohé druhy kváskového pečiva. To sa dá zakúpiť, najmä v letných mesiacoch, aj na Farme pod Vtáčnikom.

Aneta Černáková

Handrárske družstvo ako vrchol činnosti handrárov v Kamenci pod Vtáčnikom



Na počiatku bolo...

Všetko začalo 16. júna 1756, kedy zeme-
pán Andrej Kosztolány zo Zemianskych
Kostolian uzavrel zmluvu s Andrejom
Jozefom Lennerom, papiernickým
majstrom, o vystavanie papiereň v mies-
te "Pod brehy" v chotári obce Dolný
Kamenec. K samotnej výstavbe došlo
až na jar v roku 1758. Papiernický mlyn,
ako sa v tom období hovorilo samot-
nej papierni, čoskoro zaujal medzi
ostatnými papiernami na Slovensku
význačné miesto.

Papiereň v priebehu ďalších rokov
zmenila viacero majiteľov v rám-
ci rodinných vzťahov. Ako vyplýva
z historických prameňov, kedy bol
majiteľom papiereň František Ruber,
v rokoch 1784-1785 mala papiereň šesť
zamestnancov a v roku 1789 bývalo
v papierni a pri nej tridsať ľudí. Zaria-
denie papiereň bolo jednoduché,
papiereň mala skoro stále dostatok
surovín – handier na výrobu papie-
ra. Dôležité bolo, že mala aj dosta-
tok čistej vody v priekope (poháňala
stupy), čo znamenalo, že papierová
kaša sa bez nečistôt mohla použiť pri
výrobe papiera, čím sa zvýšila kvalita
vyrábaného papiera. Potvrďuje to aj
fakt, že papier z Kamenca sa dodával
až do Pešti a slúžil na významné úrad-

né akty. Keďže najdôležitejšou surovi-
nou pri výrobe papiera boli staré han-
dry, na ich zber papiernický majster
využíval vlastných zamestnancov, ale
aj ich manželky a tovarišov. Do zberu
handier však papiernický majster zain-
teresoval čo najviac ľudí predovšetkým
z obcí Dolný a Horný Kamenec. A práve
do tohto obdobia možno zaradiť vznik
nového "remesla handrár". Posledný
písomný záznam o papierni v Dolnom
Kamenci je z 31. decembra 1847 a ďal-
šie historické písomné pramene sa už
o papierni nezmieňujú. Papiereň v Dol-
nom Kamenci postihol osud ostatných
manufaktúr na výrobu papiera nástu-
pom strojovej výroby papiera a ich ne-
skorším zánikom.

Zber handier nezanikol, ani ich zberači

Po zániku papiereň v Dolnom Kamenci
sa už storočná tradícia zbierania han-
dier neprerušila. Kamenčania aj naďalej
zbierali handry, ktoré odpredávali
priekupníkom. Postupne však začali
zbierať aj iné suroviny ako železo, kosti,
vlasy, gumu a iné. Handrárstvo sa pos-
tupne rozširovalo, až sa ním zaoberala
celá obec. Čas zbierania handier bol
rozdelený do štyroch období. Začínal
sa niekedy od Nového roka do fašiang-
gov, ďalšia sezóna bola od fašiangov

*Ako naznačuje titulok,
činnosť handrárov v oboch
vtedajších obciach Dolný
Kamenec a Horný Kamenec
poznával obe obce a ich
obyvateľov na dlhé de-
sätročia.*

*Vráťme sa však na samý
začiatok a v skratke sa tými-
to desiatročiami prejdime
a ozrejmime si pre niekoho
možno známe, pre iného
neznáme fakty.*

do Veľkej noci, ďalej od Veľkej noci do
Turíc a od Všetechsvätých do Vianoc.
Pôvodne chodil handrár na zber sám,
neskôr s pomocníkom, ktorými boli
mladí chlapci v pozícii akýchsi učňov.
Po nadobudnutí určitej praxe sa stali
"subjektmi", až neskôr začali chodiť sa-
mostatne ako handrár majster. Výstroj
handrárov bol jednoduchý, súken-
né nohavice, košeľa, halenka, klobúk
a krpce, čo bol v tej dobe kamenecký
kroj. Na chrbte mal každý handrár
"koniča"-vrece uviazané na palici, v kto-
rom nosil handry. Na pleci mal koženú
kapsu a nevyhnutnou súčasťou bola
kostená handrárska píšťalka, slúžiaca
ako signálny nástroj. Tovar na výmenu
za handry tvorili ihly, šidlá, prstienky,
šnúrky, čipky. Po tom, čo handrári začali
na zber chodiť na vozoch, rozšírili sor-
timent tovaru na hlinený, porcelánový
a sklenený riad. Právnym vyjadrením
handrárstva bolo v zmysle vtedajších
predpisov uvádzaný ako "podomová
živnosť", a keďže zároveň aj obcho-
dovali (tovar na výmenu), musel mať
každý handrár podomovú knižku, ktorá
mala platnosť jeden rok. Po uplynutí
tejto doby musel vlastník knižky požia-
dať o predĺženie jej platnosti alebo o
vydanie novej knižky. Handrár, ktorý
bol na zbere, bol na "hauzírke", a teda
v spomínaných obdobiach prevažnú
časť mužov, vrátane richtárov, oboch
Kamencov hauzírovali. Ako už bolo
spomenuté, nazbierané suroviny han-
drári dodávali priekupníkom. Za naz-
bieraný materiál platili priekupníci jed-
nu štvrtinu skutočnej hodnoty, takže
po sprostredkovaní predaja rôznym
papiernam priekupníci získavali až troj-



násobok zárobku handrárov. Tovar na výmenu si handrári musel tiež kupovať u priekupníkov za maloobchodnú cenu. Práve tieto skutočnosti mali zásadný podiel na výraznú zmenu v systéme handrárstva obyvateľov Dolného a Horného Kamenca.

Vznik a činnosť družstva

Pre Kamenčanov tým historickým dátumom sa stal 25. jún 1939, kedy sa uskutočnilo ustanovujúce valné zhromaždenie, kde došlo k založeniu DRUŽSTVA NA TEXTÍLNE ODPADKY s.r.o. V HORNOM KAMENCI (ďalej len družstvo). Za družstevné Ústredie zväzu živnostenských ústavov družstiev pre Slovensko a Podkarpatskú Rus bol prítomný aj Michal Klimko, riaditeľ živnostenského úradu v Prievidzi. Toto ustanovujúce zhromaždenie sa konalo v budove Rímskokatolíckej ľudovej školy v Hornom Kamenci. Prítomných bolo 95 členov zo 148 a za predsedu družstva bol zvolený učiteľ Mikuláš Halač. Pán Halač bol ústrednou postavou od samotného založenia družstva až do konca jeho pôsobnosti. Za členov správy družstva boli zvolení Mikuláš Hudec, Ján Rybár, Ján Mikula st., Michal Fábry, Pavel Štanga a Valent Hudec. Členmi dozorného výboru boli zvolení Jozef Hudec, Tomáš Hudec, Jozef Jánoška, Jozef Nechala - staros-

ta, Jozef Halač, Michal Halač. Na tomto valnom zhromaždení 148 členov upísalo 158 podielov po 500 korún. V zozname v abecednom poradí, je uvedené aj meno môjho otca pod poradovým číslom 128, Horný Kamenec č. d. 44 (teraz cesta na Hájik). Zároveň boli prijaté aj stanovy družstva a všetkým členom boli vydané členské knižky, v ktorých bolo uvedené tzv. desatoro družstevníkov. Zaujímavý je aj obsah bodu č.1 - "Ako naložíš svojej rodine, z ktorej pochádzaš a rodina tebe, tak naložíš družstvu a družstvo tebe, keď si sa stal jeho členom." V bode č. 9 sa uvádza „V družstve máte všetci členovia rovnaké práva a rovnaké povinnosti. Ak si bohatší, nechci väčšie práva, ak si chudobný, nekrič sa. Čo ti patrí, musí byť dané, ak si statočný!"

Po vykonaní nevyhnutných opatrení, skutočná činnosť družstva, t.j. výkup handier začal 19. októbra 1939. Správa družstva, ako i dozorný výbor jednohlasne odsúhlasili, aby do pracovného pomeru v sklade bol prijatý Matej Valocký, s mesačným platom 700 Ks (korún slovenských. Tu treba pripomenúť, že v tom čase po rozbití 1. ČSR malo Slovensko svoj vlastný samostatný štát). Ďalej bol prijatý do zamestnania v sklade aj Michal Halač za plat 700 Ks. Na triedenie nazbieraných surovín boli do pracovného pomeru prijaté Katarína Rybárová, Adela Benková a Anna Boboková za denný plat 10 Ks. Pokladníkom družstva sa stal Pavol Halač za mesačný plat 200 Ks, ktorého neskôr nahradil Jozef Jánoška. Za plný rozbeh družstva a rozsah jeho činnosti bolo množstvo administratívnych prekážok (tak ako sa to deje aj v súčasnosti), a tak vedenie družstva muselo argumentačne vo vedení jednotlivých ministerstiev, ba i dokonca u samotného vtedajšieho prezidenta Dr. Joze-

fa Tisu, presadzovať svoje oprávnené požiadavky. 25. októbra boli stanovené výkupné ceny jednotlivých surovín, čo malo obrovský význam pre samotných zberačov – handrárov. Výpočet by bol veľmi dlhý, ako príklad uvádzam súkno – 4 Ks, plátno – 2,20 Ks, juta – 0,30 Ks. Žiaľ, nepodarilo sa zistiť, za akej jednotky bolo stanovená táto cena (zrejme sa jednalo o váhové jednotky). Neskôr sa však uvedené ceny ešte mierne zvýšili. Pravdaže, družstvo ešte nemalo dostatok vlastných finančných zdrojov okrem podielov v celkovej sume 79000 Sk, preto si muselo vziať pôžičku v sume 130 000 Ks.

Pre uskladnenie odpadkov družstvo zakúpilo v Zemianskych Kostoľanoch (nádražná stanica) pozemok, na ktorom vybudovalo dve skladiskové budovy. (V čase, keď je tento príspevok postúpený redakčnej rade na schválenie, prebieha likvidácia oboch budov a príslušných objektov a na danom pozemku má byť vybudovaný obchodný objekt reťazca Billa). Vzhľadom k tomu, že handrári už vo veľkom cestovali po celom Slovensku a nazbierané suroviny dopravovali aj vlakom, vedeniu družstva sa podarilo vybaviť pre všetkých svojich členov 33 percent zľavu na cesty vlakom po celom území Slovenska (každý mal príslušnú legitimáciu). Za zmienku stojí aj skutočnosť, že rýchlik z Prievidze do Bratislavy a späť mal po Novákoch aj zastávku v Zemianskych Kostoľanoch, čo trvá až dodnes.

V roku 1941 bola Živnostenským zväzom vykonaná revízia, ktorá podrobne skúmala nielen účtovné a obchodné agendy, ale i celú činnosť družstva, kde vyjadrili veľké uznanie činnosti družstva. Činnosť družstva úspešne pokračovala aj v nasledujúcich rokoch,





čo potvrdzujú aj revízne správy z kontrol vykonaných vtedy príslušnými dobovými orgánmi. V roku 1942 boli v mestách Bardejov, Michalovce, Humenné a vo Vranove zriadené zberne, kde ako vedúci týchto zberní boli ustanovení občania Horného a Dolného Kamenca v plnom pracovnom pomere. Pravidelné zúčtovacie obdobia dokumentujú, že družstvo postupne popri rozširovaní svojej činnosti, rastie aj ekonomicky, a to v podobe hodnoty majetku v nehnuteľnostiach, tovaroch a zisku. Za roky 1941-1943 bol čistý zisk vo výške 29012,87 Sk, ktorý bol v zmysle stanov aj rozdelený. Družstvo čoraz viac napredovalo aj napriek nepriaznivému obdobiu 2. svetovej vojny, jeho plány a ciele naberali nové kontúry hospodárskeho vývoja.

Ako vyplýva zo zápisnice IV. Riadneho valného zhromaždenia družstva, konajúceho sa 8. apríla 1947 v miestnosti Štátnej ľudovej školy v Dolnom Kamenci, ktorého sa zúčastnilo 101 členov družstva. Zápisnica uvádza, že zisk za druhý polrok 1943 a rok 1944 bol 75 421,80 Kčs, teda spolu zisk družstva bol za uvedené obdobie 146 564,84 Kčs. V roku 1946 družstvo zakúpilo od Evanjelickej cirkvi v Zemianskych Kostolánoch pozemok (teraz opustené priestory TATRANÁBYTKU). Na jar sa začala aj výstavba dvoch továrenských objektov, z ktorých väčšia z budov o rozmeroch 50x18m je určená na výrobu krajčírskych vaty a vygonovej a mykanej priadze, pričom hlavnou surovinou s pridaním ďalších komponentov mali byť nazbierané textilné odpady. Následným cieľom bolo v objektoch družstva vyrábať z uvedených textilných odpadkov látku a hrubú priadzu. Valné zhromaždenie prijalo aj zmeny stanov aj názov družstva z pôvodného „Družstvo pre zber textilných a iných odpadkov s.r.o. v Hornom Kamenci“ na „Horno-dolnokamenčianske textil-

né závody s.r.o.“. Zmenilo sa aj poslanie a podnikateľský zámer vyrábať vo vlastnej továrni prímkry krajky, stuhu a gumu.

Tajným hlasovaním za členov správy boli zvolení Mikuláš Halač predseda, Štefan Šimo, Tomáš Šimo, Jozef Halač a Jozef Hudec. Členmi dozorného výboru boli zvolení Ján Mikula, Michal Fábry, Valent Hudec, Štefan Fábry, Ján Nechala a Jozef Plachý. Na návrh riaditeľa družstva bolo prijaté uznesenie, aby začínajúca továreň bola posvätená v nedeľu 29. júna 1947. Tento akt sa uskutočnil až 30. augusta 1947 a vykonal ho najdôstojnejší pán biskup Dr. Andrej Škrábik. Slávnosti sa zúčastnili aj zástupca Povereníctva priemyslu a obchodu Ing. Samuel Takáč, zástupca Okresného národného výboru Peter Aniček, riaditeľ Živnozväzu František Jančarik, riaditeľ Zväzu roľníckych vzájomných pokladníc Jozef Bradáč, početné duchovenstvo a asi dvetisíc ľudí z obce, ako i blízkeho a vzdialenejšieho okolia. V prejave zástupcu Povereníctva sa už zjavili prvky ideologizácie spoločnosti a jasný zámer, čo o. i. bude aj s novou továrňou v blízkej budúcnosti. Aj počasie toho dňa naznačovalo svojimi mrakmi, akoby veštilo, že onedlho sa bude zmrákať aj na existenciu samotného družstva.

Vráťme sa však k reálnej činnosti družstva a výrobnému programu novej továrne, t.j. výrobe prímkarského tovaru všeobecne. Strojné zaradenie bolo získané z konfiškátu A. E. Schriber Vejprty (severozápadné Čechy) a farbiareň z konfiškátu Pavla Ratka tak isto z Vejprty. S montážou týchto strojov sa začalo koncom roka 1946 a výroba sa postupne začala na jar 1947. Prímkarske výrobky bolo treba aj farbiť podľa požiadaviek jednotlivých lokalít Slovenska (kroje, výšivky), preto bola v novej továrni zriadená pomocná farbiareň s odborným vedením odborníkov firmy Sandoz z Baziela. Továreň družstva začína pracovať a neustále zvyšuje svoj zisk. Hrubý zisk na tovare za rok 1947 dosiahol 4 908 079,95 Kčs. Počet pracovníkov družstva spolu so zberačmi (handrármi) dosiahol úctyhodné číslo 320 pracovníkov.

Koniec družstva

A blížil sa Víťazný február 1948! Po víťaznom februári 1948 prešlo družstvo-továreň v poslednej etape znárodnenia pod národnú správu podľa

§6 ods. 1. zákona č. 118 7 § zo dňa 28.4.1948. Znárodnená bola „len“ obchodno-zberateľská činnosť, včítane skladového hospodárstva v Zemianskych Kostolánoch včlenená do n. p. Zberné suroviny. Výrobné priestory a činnosť v nich pokračovali až do konca roka 1950 so stavom cca 150 pracovníkov pod názvom Horno-dolno textilné závody družstvo s.r.o. Dňom 1. januára 1951 bol závod definitívne znárodnený a včlenený ako n. p. Úsvit nábytok Nitra. A to je definitívny koniec družstva. Ostáva však nedopovedaná otázka. Prečo bolo družstvo znárodnené, keď v období, keď po roku 1948 nastal rozvoj družstevníctva v celej republike, predovšetkým v poľnohospodárstve, ale i v iných odvetviach, napr. Obuvnícke družstvo Oslany, sklárske družstvo Valaská Belá a iné? Pamätníci oných čias tvrdili, že to bolo zásluhou aj niektorých súdruhov našej obce. Možno je to len ohováranie, pravdu sa však už nikdy nedozvieme. A to je asi dobre!

Po roku 1989 sme sa spolu s pánom Jánom Mikulom, posledným predsedom MNV v Kamenci a dlhoročným pracovníkom družstva a neskôr Tatra nábytku, listom obrátili na vtedajšieho predsedu FZ Československa, p. A. Dubčeka o možnosti vrátenia znárodneného družstva v rámci reštitúcií. Žiaľ, toto reštitučný zákon neumožňoval. Keby to bol majetok jednotlivca alebo inej právnickej osoby, tam by takáto možnosť bola. Možno by však všetko dopadlo tak, ako krištáľ Valaská Belá, i oslianske obuvnícke družstvo v cudzích rukách. Kto ho vie?

Doslov autora:

Toto spomínanie venujem nielen pamiatke môjho otca Tomáša Šimu, handrára z Horného Kamenca, ale i tvojmu otcovi, dedovi, pradedovi, ale aj všetkým tým neznámym Kamenčanom, ktorí za takmer 300 ročnú históriu neobvyklého zamestnania – remesla, zanechali hlbokú brázdou v živote našej obce. To isté platí aj pre ostatných rodinných príslušníkov handrárov, ktorí museli udržiavať chod domácnosti v období, keď muži a synovia so svojimi „koníčtami“ šlapali cestou, necestou po celom Slovensku. Vďaka Vám! Možno aj po tomto krátkom spomínaní sa už nebudeme hanbiť za pejoratívne pomenovanie „handrár“, ale s hrdosťou priznávať, áno, som handrár, a čo?!

Milan Šimo

Z kuchýň gazdiniek Kamenčaniek

Každá rodina má v svojej zbierke recepty, ktoré neodmysliteľne patria do tradičnej kuchyne. Pripravte si typické jedlá zo slovenských kuchýň, ktorými do Novinek prispeli gazdinky z našej dedinky.



Lokše s podcmarkami

Suroviny na lokše:

600 g zemiakov uvarených v šupke,
Približne 200 g hladkej múky extra špeciál – podľa potreby
Štipka soli.

Suroviny na podcmarky:

30 g masla, 30 g hladkej múky,
500 ml studeného mlieka,
2 vaječné žĺtky,
Soľ, mleté čierne korenie.

Postup:

Uvarené zemiaky si necháme vychladnúť, odstránime šupku a nastrúhame ich najemno (alebo aj pomelieme či roztláčime). Pridáme hladkú múku a štipku soli. Vymiesime si elastické cesto. Múku pridávame v prípade potreby, záleží od druhu zemiakov, koľko jej pohltia (nové zemiaky nie sú na prípravu lokší príliš vhodné, lebo cesto má tendenciu rednúť). Z cesta si urobíme dlhší valec, ktorý si nakrájame na hrubšie kolieska. Každé koliesko vyvalkáme približne na 2-3 mm. Pri valkaní si pomáhame múkou, aby sa nám cesto nelepilo na dosku. Lokše pečieme na kvalitnej rozohriatej panvici bez pridania tuku. Opekáme z oboch strán, kým nebudú mať škvrny hnedastej farby. Panvicu priebežne čistíme papierovým obrúskom.

Podcmarky: Maslo v hrnci rozpustíme na nízkom plameni, aby sa nespálilo. Do rozpusteného masla pridáme múku a miešame 2-3 minúty, až kým nevznikne svetlá zäsmažka. Za stáleho miešania postupne prilievame studené mlieko a rozšľahané žĺtky. Dochutíme soľou a korením. Hotové lokše potrháme, polejeme podcmarkami a môžeme podávať.



Krúpová kaša s osmaženou cibuľkou

Suroviny:

1 šálka jačmenných krúp
1 šálky vody
2-3 stredné zemiaky, soľ, masť
cibuľa - množstvo podľa chuti

Jačmenné krúpy prepláchneme studenou vodou, dáme do hrnca a zalejeme dvojnásobným množstvom vody. Pridáme na kocky nakrájané zemiaky. Osolíme a za občasného premiešania pomaly varíme do mäkkka. Keď sa nám voda vyvarí a krúpy ešte nie sú mäkké, dolievame po troške vodu. Cibuľu opražíme na oleji dochrumkava. Na záver cibuľku osolíme a posypeme ňou krúpovú kašu. Podávame.



Fazulová polievka s kvakou a cukrovou repou

Suroviny:

200 g fazule,
1 ks kvaka,, 1 – 2 ks červená repa,
1 ks cibuľa, 1 PL tuku,
ocot, soľ, cukor, tymián, korenie,
koža zo slaniny (kto chce).

Postup:

Fazuľu namočíme deň vopred do vody, nech zmäkne. Cibuľu nasekáme nadrobno, vložíme do hrnca s rozpáleným tukom a opražíme dozlata. Potom pridáme fazuľu aj s vodou, osolíme, okoreníme a varíme, kým nezačne mäknúť. Kto chce, môže pridať aj kožu zo slaniny. Kvaku a repu nadrobno nakrájame a pridáme do hrnca, ešte kým nie sú ostatné suroviny mäkké. Dochutíme octom, cukrom a môžeme podávať. Najlepšie chutí s čerstvým chlebom.

**Koláč „prešivaná deka“****Suroviny na cesto:**

2 šálky (1 šálka 3 dcl) polohrubej múky,
1 a pol šálky práškového cukru,
1 šálka oleja, 1 šálka mlieka,
2 vajcia, 2 PL kakaa,
1 vanilkový cukor, 1 prášok do pečiva

Suroviny na plnku:

500 g tvarohu v kocke, 2 vajíčka,
1 balíček pudingu alebo Zlatého klasu,
1 vanilkový cukor,
2-3 PL práškového cukru,
mlieko (podľa potreby, aby sa dala plnka liať),
balíček hrozienok

Postup:

Všetky suroviny na cesto poriadne zmiešame a vylejeme na vymastený a polohrubou múkou vysypaný plech. Na cesto lyžicou spúšťame tvarohovú plnku tak, aby po upečení tvorila tzv. prešivanú deku. Pečieme vo vyhriatej rúre nie veľmi prudko. Vytiahneme z rúry, keď sa začnú kraje oddeľovať od plechu.

Plnka: Všetky prísady na plnku dáme do misky a poriadne premiešame. Ak používame hrudkovitý tvaroh, môžeme zmes rozmixovať, nech je hladšia. Potom plnku nanášame na cesto.

Bryndzová polievka „demikát“**Suroviny:**

1 liter vody, 300 g zemiakov,
50 g masla, 200 g bryndze,
1 ks cibuľa, 2 dl mlieka, 1 PL hladkej múky,
1 ČL paprika červená, mletá
Rasca mletá, Čierne koreníe,
Kôpor.

**Postup:**

Cibuľu nadrobno pokrájame a speníme ju na masle. Zemiaky očistíme, umyjeme a nakrájame na kocky. Pridáme ich k cibulke a krátko spolu opražíme. Potom posypeme mletou červenou paprikou a zalejeme vodou. Varíme, kým zemiaky nezmäknú. Bryndzu vyšľaháme s mliekom, múkou, pridáme k zemiakom a povaríme. Hotovú polievku ochutíme najemno nakrájaným kôprom a podávame.

**Kysnuté cesnakové slimáky****Suroviny na kvások:**

1 kocka droždia
1 PL cukru, 2 ČL soli, 0,5 L mlieka
650 g polohrubej múky
1 dl oleja

Suroviny na plnku:

10 strúčikov cesnaku
1 Hera alebo Palmarín
2-3 PL vegety
1 ČL soli
2 žĺtky

Postup:

Z vlažného mlieka, droždia a cukru vypracujeme kvások. Necháme chvíľu vykvasiť a spojíme s ostatnými surovinami. Vypracujeme cesto, necháme kysnúť maximálne jednu hodinu. Cesto si rozdelíme na štyri rovnaké časti. Medzitým si urobíme plnku z Hery, 10 strúčikov cesnaku, vegety a soli. Cesto vyvalkáme na obdĺžnik a natrieme plnkou. Zrolujeme do rolády, dobre pritlačíme. Poukladáme na vymastený plech, potrieme rozšľahaným žĺtkom, posypeme podľa chuti - sezamom, ľanovými semiačkami, makom, strúhaným syrom, atď. Pečieme približne 20 minút pri 180 stupňoch Celzia.

TAJNIČKA: „Ak chcete dúhu, musíte vydržať, ...“ (Dolly Parton)

Hudobná skupina, zoskupenie mladých muzikantov z Hornej Nitry	1	8	14	5	15	15	1	8
Priezvisko kňaza, ktorý pôsobil v našej obci v rokoch 1976 - 1978	1	8	9	5	6	10	1	11
Nohavice so šnúrovanou výzdobou, ktoré nosili kamenčianski muži	9	5	12	1	2	6	13	9
Názov predmetu, ktorý sa využíval ako závažie pri tkaní	14	12	8	10	15	5	6	8
Kaša, ktorá sa pripravovala v čase zabijačky	16	2	17	12	7	18	6	8
Krstné meno profesora Macha, rodáka z Kamenca	19	5	6	20	5	15	21	6
Historický názov kamenčianskeho farského pozemku	22	8	15	8	6	3	1	2
K tradičným kamenčianskym pokrmom patrila aj fazuľová polievka, do ktorej sa pridávala ...	23	24	4	2	15	26	25	8
Krstné meno akademického maliara Šichmana, žijúceho v našej obci	15	8	20	26	3	15	8	19
Dozreté plody, ktoré sa zbierali na prípravu pálenky	22	6	26	15	26	18	1	27
Obec nachádzajúca sa v okrese Prievidza	14	12	8	19	5	6	5	25
Chránená krajinná oblasť, do ktorej zasahuje aj pohorie Vtáčnik	14	2	6	26	4	12	26	5
Najmasovejšia spoločenská organizácia mala názov Revolučné ... hnutie	2	20	17	2	12	2	19	28
Názov ulice, na ktorej sa nachádza futbalové ihrisko	23	14	2	12	4	2	19	7
Kamenčania sú inak prezývaní aj ako...	22	8	6	20	12	7	12	26
Historický názov Partizánskeho	17	8	29	2	19	8	6	27



Tip: ako pomôcka vám posluži historická kniha o našej obci

Ročník 7, občasník o živote v našej obci, nepredajné. Rok vydania: 2023. Dátum uzávierky: 30. marca 2023

Vydavateľ: Obec Kamenec pod Vtáčnikom. **Redakcia:** Ing. Dušan Ďuriš, Ing. Iveta Rybárová, Bc. Aneta Černáková, Milan Šimo

Fotografie: archív obce Kamenec pod Vtáčnikom. **Grafická úprava:** SIMBA, s.r.o. **Tlač:** LIPOPRINT. **Náklad:** 650 ks

Nepredajné, niektoré príspevky neprešli jazykovou úpravou.